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Κεφάλαιο 1: Εισαγωγή στην Επιχειρησιακή Έρευνα (OR) 
 

1.1 Ιστορική αναφορά 
Από την έλευση της βιοµηχανικής επανάστασης, ο κόσµος έχει δει µια σηµαντική 

αύξηση στο µέγεθος και την πολυπλοκότητα των οργανισµών. Μικρά καταστήµατα 

τεχνιτών µιας παλαιότερης εποχής έχουν εξελίχθηκαν σε δισεκατοµµυρίων δολαρίων 

εταιρείες του σήµερα. Αναπόσπαστο µέρος αυτής της επαναστατικής αλλαγής υπήρξε µια 

τεράστια αύξηση στον καταµερισµό της εργασίας και την κατάτµηση των αρµοδιοτήτων 

διαχείρισης σε αυτές τις οργανώσεις. Τα αποτελέσµατα ήταν θεαµατικά. Ένα σχετικό 

πρόβληµα είναι ότι καθώς η πολυπλοκότητα και εξειδίκευση σε έναν οργανισµό αυξάνεται, 

γίνεται όλο και πιο δύσκολο να κατανέµει τους διαθέσιµους πόρους στις διάφορες 

δραστηριότητες µε ένα τρόπο που να είναι πιο αποτελεσµατικός για την οργάνωση ως 

σύνολο. Αυτά τα είδη των προβληµάτων και την ανάγκη να βρεθεί ένας καλύτερος τρόπος 

για την επίλυσή τους οδήγησαν στην εµφάνιση της Επιχειρησιακής Έρευνας (που συνήθως 

αναφέρεται ως OR). 

Οι ρίζες της Επιχειρησιακής Έρευνας µπορούν να αναχθούν τη δεκαετία του 1930, 

όταν οι πρώτες απόπειρες έγιναν ώστε να χρησιµοποιηθεί µια επιστηµονική προσέγγιση 

στη διαχείριση των οργανισµών. Ωστόσο, η αρχή της δραστηριότητας που ονοµάζεται 

Επιχειρησιακή Έρευνα γενικά αποδίδεται στις στρατιωτικές υπηρεσίες στις αρχές του Β 

'Παγκοσµίου Πολέµου. Ξεκίνησε ως ένας τρόπος εύρεσης του πιο αποδοτικού τρόπου 

εξολόθρευσης ανθρώπων µε τη βελτίωση της πιθανότητας επιτυχίας µιας επίθεσης και τη 

σύγκριση τύπων αεροσκαφών µε στόχο την χρησιµοποίηση του κατάλληλου τύπου στη 

κατάλληλη πολεµική επιχείρηση. Επίσης, ήταν επιτακτική η ανάγκη να διατεθούν 

περιορισµένοι πόροι στις διάφορες στρατιωτικές επιχειρήσεις και στις δραστηριότητες σε 

κάθε λειτουργία µε ένα αποτελεσµατικό τρόπο. Ως εκ τούτου, οι Βρετανοί και στη συνέχεια 

η αµερικανική στρατιωτική διοίκηση κάλεσε ένα µεγάλο αριθµό επιστηµόνων να εφαρµόσει 

µια επιστηµονική προσέγγιση για την αντιµετώπιση προβληµάτων στρατηγικής και 

τακτικής. Στην πραγµατικότητα, τους ζητήθηκε να κάνουν έρευνα σχετικά µε (στρατιωτικές) 

επιχειρήσεις. Αυτές οι οµάδες των επιστηµόνων ήταν η πρώτες OR οµάδες. Mε ανάπτυξη 

αποτελεσµατικών µεθόδων χρησιµοποιώντας το νέο εργαλείο του ραντάρ, οι οµάδες αυτές 

έπαιξαν καθοριστικό ρόλο στη νίκη της αεροµαχίας της Μεγάλης Βρετανίας. Η έρευνα αυτή 

οδήγησε σε αύξηση των ωρών πτήσεων των αεροσκαφών κατά 61% καθώς επίσης και στο 

γεγονός ότι το 1945 η πιθανότητα επιτυχίας της επίθεσης αυξήθηκε στο 40% (από 3% το 

1941). Η έρευνά τους σχετικά µε το πώς να διαχειρίζονται καλύτερα φάλαγγες και 

ανθυποβρυχιακές επιχειρήσεις, έπαιξε επίσης σηµαντικό ρόλο στο να κερδίσουν τη µάχη 

στο Βόρειο Ατλαντικό.  
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Μετά την ολοκλήρωση του πολέµου, η Επιχειρησιακή Έρευνα ακολούθησε το δρόµο 

της και απέκτησε ευρύτερο πεδίο εφαρµογής εκτός στρατού, ανάλογα µε τις ανάγκες της 

ανθρωπότητας σε καιρό ειρήνης. Στη Βρετανία, οι µελετητές του OR Section( τµήµα του 

στρατού µε αντικείµενο τις πτήσεις αεροσκαφών µε στόχο τον εντοπισµό και την 

εξολόθρευση γερµανικών υποβρυχίων)  γύρισαν στις παλιές τους δουλειές και τελικώς, η 

Επιχειρησιακή Έρευνα δεν διαδόθηκε τόσο πολύ όσο θα έπρεπε, εκτός από συγκεκριµένες 

εξαιρέσεις (βιοµηχανία µετάλλων, ορυχεία) αντιθέτως στην Αµερική, η Επιχειρησιακή 

Έρευνα αναπτύχθηκε σηµαντικά µέσω των Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων µε αποτέλεσµα η 

χρήση της να εξαπλωθεί πολύ περισσότερο και η εκπαίδευση σε σχετικά ζητήµατα να είναι 

προηγµένη. Αποτέλεσε κίνητρο για πολλούς από τους επιστήµονες που συµµετείχαν σε 

οµάδες OR ή είχαν ακούσει για το έργο αυτό για να συνεχίσουν την έρευνα σχετικά µε το 

πεδίο αυτό µε αποτέλεσµα να προκύψουν σηµαντικές πρόοδοι στην κατάσταση της 

τεχνικής. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η µέθοδος simplex για την επίλυση 

προβληµάτων γραµµικού προγραµµατισµού, που αναπτύχθηκε από τον George Dantzig το 

1947. Πολλά από τα συνήθη εργαλεία του OR, όπως γραµµικός προγραµµατισµός, 

δυναµικές προγραµµατισµού, θεωρία αναµονής και την θεωρία απογραφής, ήταν σχετικά 

καλά ανεπτυγµένα πριν το τέλος της δεκαετίας του 1950. Η ανάπτυξη της Επιχειρησιακής 

Έρευνας ήταν ταχύτερη τα τελευταία 30 χρόνια λόγω της υπολογιστικής ισχύος που 

πρόσθεσε στην καθηµερινή ζωή η χρησιµοποίηση των ηλεκτρονικών υπολογιστών. 

Συνεπώς, η ανάπτυξη των ψηφιακών ηλεκτρονικών υπολογιστών, µε την ικανότητά τους να 

εκτελούν υπολογισµούς χιλιάδες ή ακόµα και εκατοµµύρια φορές πιο γρήγορα από ότι ένα 

ανθρώπινο ον µπορεί, ήταν ένα τεράστιο όφελος για την Επιχειρησιακή Έρευνα. Μια 

περαιτέρω ώθηση ήρθε στη δεκαετία του 1980 µε την ανάπτυξη να συνοδεύεται από 

ολοένα και πιο ισχυρούς προσωπικούς υπολογιστές µε καλά πακέτα λογισµικού. Αυτό 

έφερε τη χρήση της Επιχειρησιακής Έρευνας πιο προσβάσιµη από πολύ µεγαλύτερο 

αριθµό ατόµων. Σήµερα, κυριολεκτικά εκατοµµύρια των ατόµων έχουν άµεση πρόσβαση 

σε  λογισµικό Επιχειρησιακής Έρευνας.  
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1.2 Ορισµός Επιχειρησιακής Έρευνας 
Η Επιχειρησιακή Έρευνα είναι η εφαρµογή της σύγχρονης επιστήµης πάνω σε 

πολύπλοκα προβλήµατα που ανακύπτουν στη διεύθυνση και διοίκηση µεγάλων 

συστηµάτων, αποτελούµενων από ανθρώπους, µηχανές, υλικά και κεφάλαια στις 

επιχειρήσεις. Η χαρακτηριστική της µεθοδολογία συνίσταται στην ανάπτυξη επιστηµονικού 

µοντέλου του υπό µελέτη συστήµατος που περιλαµβάνει µετρήσεις τυχαίων παραγόντων 

και µε το οποίο προβλέπει και συγκρίνει τα αποτελέσµατα εναλλακτικών αποφάσεων, 

στρατηγικών και ελέγχων. Ο σκοπός της είναι να βοηθήσει τη διοίκηση να καθορίσει την 

πολιτική και τις ενέργειές της επιστηµονικά. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της Επιχειρησιακής Έρευνας είναι ότι : 

• Αποτελεί νέα µορφή έρευνας που πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε 

διοικητικά στελέχη σε στενή συνεργασία µαζί τους. 

• Αναφέρεται σε προβλήµατα λήψης αποφάσεων και ελέγχου ενεργών 

συστηµάτων. 

• Εφαρµόζει επιστηµονική µεθοδολογία για την ποσοτική εκτίµηση της βέλτιστης 

λύσης προβληµάτων µε βάση αντικειµενικά κριτήρια και χρησιµοποιεί µοντέλα. Η 

Επιχειρησιακή Έρευνα αποσκοπεί στην µέγιστη βελτίωση της συνολικής επίδοσης και 

δεν επιδιώκει τη βελτιστοποίηση σε τοπικό επίπεδο. 

• Διεξάγεται από µικτές οµάδες επιστηµόνων. Ο συνδυασµός ατόµων από 

πολλές διαφορετικές επιστηµονικές περιοχές εξασφαλίζει την παρουσία πολλών 

διαφορετικών οπτικών κατά τη λύση των προβληµάτων. 

• Έχει υιοθετήσει συστηµική προσέγγιση (systems approach). 

 

Η Επιχειρησιακή Έρευνα εµφανίζεται ως Operational Research (OR) στην Ευρώπη και 

ως Operations Research (OR) στην Αµερική. Εναλλακτικά µπορεί να εµφανιστεί και ως 

Management Science (MS)  καθώς επίσης και µε την συνδυαστική ονοµασία Operations 

Research & Management Science (OR/MS). Τέλος, σπανιότερα µπορεί να εµφανιστεί και 

ως Industrial Engineering (IE) ή ως Decision Science (DS). 
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1.3 Εισαγωγή στην Διαχείριση Έργου  
 
Η ιστορική εξέλιξη του πολιτισµού και της ανθρώπινης κοινωνίας είναι συνυφασµένη 

µε την υλοποίηση έργων, δηλαδή εγχειρηµάτων κατά τα οποία ανθρώπινοι και οικονοµικοί 

πόροι οργανώνονται ώστε να παραχθεί συγκεκριµένο µετρήσιµο επωφελές αποτέλεσµα, 

τέτοιο ώστε η κατάσταση (της κοινωνικής πραγµατικότητας) µετά το πέρας του έργου να 

έχει σαφή διαφορά από την κατάσταση κατά την έναρξη του έργου.  

Ανεξάρτητα από το είδος του έργου (έργο υποδοµής, ερευνητικό έργο, στρατιωτική 

επιχείρηση, τραπεζικές διαδικασίες ή οτιδήποτε άλλη επιχειρηµατική δραστηριότητα), η 

µεθοδική οργάνωση της υλοποίησής του, ο συντονισµός της διαχείρισης του έργου, είναι 

αναγκαία προϋπόθεση για την επιτυχία του εγχειρήµατος. 

Αν και δεν διαθέτουµε επαρκή ιστορική τεκµηρίωση, είναι βέβαιο ότι τα µεγάλα 

επιτεύγµατα του παρελθόντος προϋπόθεταν υψηλό, για την εποχή τους, επίπεδο 

διαχείρισης. Είναι ολοφάνερο ότι οι ογκώδεις και πολύπλοκες κατασκευές, όπως το Σινικό 

τείχος, η Ακρόπολη ή οι πυραµίδες της Αιγύπτου, είναι χτισµένες σύµφωνα µε υψηλές 

προδιαγραφές. Τόσο για την υλοποίηση των παραπάνω κατασκευών όσο και για την 

υλοποίηση άλλων επιτευγµάτων, όπως οι στρατιωτικές εκστρατείες του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου, απαιτήθηκε τεράστιο ανθρώπινο δυναµικό για να oλοκληρωθούν. 

Γνωρίζουµε, όµως, σχετικά λίγα για τις διοικητικές τεχνικές που χρησιµοποιήθηκαν κατά 

την πραγµατοποίησή τους. 

Παράλληλα, η ιστορία βρίθει από «αποτυχηµένα» εγχειρήµατα, όπως η κατασκευή της 

διώρυγας σύνδεσης του Νείλου µε την ερυθρά θάλασσα, που άρχισε από τον Φαραώ Σέτι 

Α΄ και δεν ολοκληρώθηκε ούτε επί του διαδόχου του Νεχώ, αλλά πολύ αργότερα από του 

κατακτητές Πέρσες, επί Δαρείου. Δεν γνωρίζουµε πόσοι υπεύθυνοι του έργου έχασαν το 

κεφάλι τους τότε, αλλά σήµερα η κατάσταση δεν είναι πολύ ευκολότερη για τους οµολόγους 

τους. 

Στις µέρες µας, η ραγδαίως µεταβαλλόµενη τεχνολογία, ο σκληρός ανταγωνισµός στην 

διεθνή αγορά για διασφάλιση µεριδίου, η στενότητα των διαθέσιµων πόρων, η επιρροή που 

ασκούν ισχυρές οµάδες πίεσης, η αστάθεια των οικονοµικών συνθηκών-παραµέτρων, 

έχουν υποχρεώσει τις επιχείρησης να αλλάξουν τα συστήµατα διοίκησης που 

χρησιµοποιούσαν. Στον αγώνα για επιβίωση που χαρακτηρίζει τη σύγχρονη αγορά, η 

επιστηµονική διαχείριση έργων φαίνεται να προσφέρει πραγµατικές λύσεις στα 

προβλήµατα που δηµιουργούνται. Αν και οι πρώτες σύγχρονες τεχνικές εµφανίστηκαν στις 

αρχές του 20ου αιώνα, η επιστήµη της διαχείρισης των έργων αναπτύχθηκε ουσιαστικά 

κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκοσµίου πολέµου και µετά. 

Η επιστηµονική διαχείριση των έργων αντλεί γνώσεις και τεχνικές από πολλά 

επιστηµονικά πεδία. Προϋποθέτει χρονικό προγραµµατισµό µε βάση την θεωρία δικτύων, 
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µαθηµατικό (γραµµικό ή µη) προγραµµατισµό, επεξεργασία δεδοµένων, θεωρία προτύπων 

και συστηµάτων, ανάλυση κόστους-οφέλους, µεθόδους επιλογής εναλλακτικών λύσεων, 

θεωρία αποφάσεων και παιγνίων, τεχνικές ελέγχου, διαχείριση κινδύνου (risk) και επιπλέον 

εξειδικευµένες γνώσεις, ανάλογα µε τη φύση του κάθε έργου. Ωστόσο, δεν είναι το απλό 

άθροισµα όλων αυτών. Η επιστηµονική διαχείριση απαιτεί επιπλέον την διαδικασία 

σύνθεση/ολοκλήρωσης όλων όσων πρέπει να γίνουν ώστε να υλοποιηθούν οι στόχοι του 

έργου. 

Παραδοσιακά, η διαχείριση έργου λειτούργησε στα πλαίσια της «σκληρής» 

γραφειοκρατικής ιεραρχικής οργανωτικής δοµής. Στην ταχέως µεταβαλλόµενη εποχή µας, 

όµως, αυξάνονται ολοένα και περισσότερο τα έργα που απαιτούν όχι µόνο λειτουργική 

ευελιξία αλλά και εµπλοκή πολλαπλών ειδικοτήτων και τµηµάτων και στα οποία 

εµπλέκονται σύνθετες και πολυεθνικές εταιρείες. Για τον λόγο αυτό παρατηρείται η τάση να 

υιοθετούνται συχνότερα οµάδες έργου, δοµές οργάνωσης τύπου µητρώου και γενικά 

εργοκεντρική διοίκηση. Ο διευθυντής του έργου, ως υπεύθυνος του έργου, έχει καθήκον να 

δηµιουργήσει µια ευέλικτη δοµή που να ικανοποιεί εξίσου τις ανάγκες του έργου, τις 

ανάγκες της οργάνωσης, τις ανάγκες των εµπλεκόµενων και τις ανάγκες των ατόµων που 

απασχολούνται στο έργο. 

Συχνά οι άνθρωποι αναφέρονται στη δουλειά τους µε τον όρο «έργο» ανεξάρτητα από 

το τι ακριβώς κάνουν. Η έννοια, ωστόσο, του «έργου» στη «διοίκηση έργων» έχει 

συγκεκριµένο περιεχόµενο. Αν ένα σύνολο δραστηριοτήτων δεν ανταποκρίνονται στον 

ορισµό τότε, απλώς, αυτές οι δραστηριότητες δεν αποτελούν ένα «έργο». Και βέβαια, αν 

δεν έχουµε «έργο» δεν έχει νόηµα να µιλάµε για τη διοίκηση του. 

Πολλές φορές η έννοια του «έργου» συγχέεται µε την έννοια της «εργασίας». Η 

εργασία (ενός ανθρώπου, µιας εταιρίας ή ενός οργανισµού) είναι η κανονική καθηµερινή 

δραστηριότητα. Σε αντίθεση, η έννοια του «έργου» περιγράφει κάτι διαφορετικό από την 

καθηµερινή εργασία. Υπάρχουν, όµως, περιπτώσεις που η καθηµερινή εργασία αποτελεί 

εκτέλεση «έργου». Τέτοιες περιπτώσεις είναι η έρευνα, τα κατασκευαστικά έργα, η 

παραγωγή λογισµικού κτλ. 
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1.3.1 Τι είναι έργο 
Η βασική διαφορά ανάµεσα στη διαχείριση έργου και το γενικό µάνατζµεντ σχετίζεται 

µε τον ορισµό του έργου και στο ότι αυτό στοχεύει να αποδώσει στον πελάτη και σε αυτούς 

που συµµετέχουν επιχειρηµατικά. Οι δύο πλησιέστερη ορισµοί είναι οι εξής: 

v Το εγχειρίδιο που εξέδωσε το Project Management Institute (PMI), ορίζει ως 

έργο το «προσωρινό εγχείρηµα που στοχεύει στη δηµιουργία ενός µοναδικού προϊόντος ή 

υπηρεσίας. Προσωρινό σηµαίνει ότι κάθε έργο έχει καθορισµένο τέλος. Μοναδικό σηµαίνει 

ότι το προϊόν ή η υπηρεσία διαφέρει κατά διακριτό τρόπο από όλα τα υπόλοιπα παρόµοια 

προϊόντα ή υπηρεσίες.» 

v Ο Turner ορίζει ως έργο το «εγχείρηµα κατά το οποίο ανθρώπινοι πόροι, 

µηχανές, οικονοµική πόροι και πρώτες ύλες οργανώνονται κατά καινοφανή τρόπο, µε 

στόχο την ανάληψη συγκεκριµένου αντικειµένου εργασιών που έχουν συγκεκριµένες 

προδιαγραφές και υπόκεινται σε δεδοµένους κοστολογικούς και χρονικούς περιορισµούς, 

ώστε να παραχθεί µία επωφελής µεταβολή, η οποία ορίζεται µέσω ποσοτικών και 

ποιοτικών στόχων. 

Εκ παραδόσεως, οι εργασίες που εκτελούνται, κυρίως, στον κατασκευαστικό κλάδο και 

οι αµυντικές προµήθειες θεωρούνται έργα. Πρόσφατα όµως, ολοένα και περισσότερες 

εταιρείες προνοούν οργανώνοντας τις εργασίες τους ως έργα (εργοκεντρική διοίκηση) και 

χρησιµοποιούν τεχνικές διαχείρισης έργου για να εξασφαλίσουν την επιτυχή ολοκλήρωση 

αυτών των εργασιών. 

Κάθε έργο, ανεξάρτητα από το είδος και το µέγεθός του, απαιτεί (λιγότερο ή πε- 

ρισσότερο) οικονοµική διαχείριση, έρευνα αγοράς, διαχείριση πωλήσεων, έρευνα νέων 

τεχνικών και προϊόντων, κατασκευές, διανοµές, προµήθειες, σχεδιασµό, οργανωτικές 

δοµές, διαχείριση ανθρώπινων πόρων, διοίκηση κ.λπ. Όλα αυτά παρέχονται από την 

κλασική διοίκηση – διαχείριση στην ποσότητα και ποιότητα που απαιτεί το συγκεκριµένο 

έργο. Όµως η ουσιαστικότερη συµβολή της κλασικής διοίκησης – διαχείρισης στη διοίκηση 

– διαχείριση έργου είναι η παροχή ενός συνόλου βασικών γνώσεων που αποτελούν το 

µοχλό της καθοδηγητικής προσπάθειας του έργου, και που αφορούν βασικές απαιτούµενες 

δεξιότητες, όπως της:  

Ø Ηγεσίας (Leading) 

Ø Επικοινωνίας (Communicating) 

Ø Διαπραγµάτευσης (Negotiating) 

Ø Επίλυσης προβληµάτων (Problem Solving) 

Ø Επιρροής στον εργασιακό χώρο (Influencing the Organization) 
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Στο παρακάτω σχήµα παρουσιάζονται συνοπτικά οι διαδικασίες µε τις οποίες 

ολοκληρώνεται ένα έργο: 

 

 

Σχήµα 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όπως φαίνεται και στο σχήµα, τα περισσότερα έργα ξεκινούν από µία ανάγκη, η οποία 

προσδιορίζεται από έναν πελάτη ή το τµήµα µάρκετινγκ. Όταν οι υπεύθυνοι της διοίκησης 

βεβαιωθούν ότι η ανάγκη είναι πραγµατική, καθορίζονται οι στόχοι και συντάσσεται µία 

οµάδα έργου. Τα περισσότερα έργα έχουν περισσότερους από έναν στόχους που αφορούν 

Προσδιορισµός ανάγκης προϊόν ή 
υπηρεσίας 

	

Καθορισµός στόχων 

Επιλογή κατάλληλων δεικτών 

Κατάρτιση 
χρονοδιαγράµµατος 

Κατάρτιση 
προϋπολογισµού 

Ανάπτυξη 
τεχνολογικής 
διεργασίας 

                                                                    
Ενσωµάτωση σε πρόγραµµα έργου 

                                                                       
Υλοποίηση του προγράµµατος 

                                                            
Παρακολούθηση και έλεγχος έργου 

Καθορισµός στόχων 

                                                             
Αξιολόγηση της επιτυχίας του έργου 
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είτε επιχειρησιακές απαιτήσεις είτε ηµεροµηνίες παράδοσης, είτε το κόστος και 

κατατάσσονται ανάλογα µε τη σχετική τους σπουδαιότητα.  Βάσει της ταξινόµησης αυτής 

προκύπτουν κάποιοι δείκτες επιδόσεων για κάθε στόχο και αναπτύσσεται ο αρχικός 

σχεδιασµός καταρτίζοντας το χρονοδιάγραµµα και τον προϋπολογισµό του έργου. Στη 

συνέχεια συνδυάζονται ο σχεδιασµός, το χρονοδιάγραµµα και ο προϋπολογισµός 

συνθέτοντας το σχέδιο έργου, το οποίο προσδιορίζει τι πρέπει να γίνει, από ποιόν, πότε και 

µε ποιο κόστος. Καθώς το έργο πραγµατοποιείται, τα επιτεύγµατα παρακολουθούνται και 

καταγράφονται. Συχνά προσαρµόζονται έτσι ώστε να διατηρηθεί η πορεία του έργου σε 

περίπτωση που διαπιστωθούν αποκλίσεις από τον αρχικό σχεδιασµό. Όταν το έργο 

ολοκληρωθεί, αξιολογείται βάση δεικτών επίδοσης. Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω 

προκύπτουν οι προσεγγίσεις που φαίνονται στο παρακάτω σχήµα. Στην πρώτη περίπτωση 

έχει υιοθετηθεί η προσέγγιση σχεδιασµού βάση κόστους στην οποία ο προϋπολογισµός 

είναι καθορισµένος και οι τεχνολογικοί στόχοι έχουν προσδιορισθεί µε σαφήνεια. Το 

κόστος, οι επιδόσεις και ο χρονοπρογραµµατισµός έχουν την ίδια βαρύτητα. Στο δεύτερο 

έργο έχει υιοθετηθεί η προσέγγιση "κόστους και πάγιας αµοιβής". Οι τεχνολογικοί στόχοι 

έχουν πρωταρχική σηµασία και πρέπει να επιτευχθούν, ακόµη και αν αυτό σηµαίνει ότι 

στην πορεία θα πρέπει να θιγούν ο χρονικός προγραµµατισµός και ο προϋπολογισµός. 

Στην πρώτη κατηγορία συνήθως ανήκουν τυποποιηµένα έργα κατασκευής και παραγωγής 

ενώ η δεύτερη περίπτωση συναντάται συνήθως σε έργα στα οποία οι τεχνολογικές 

αβεβαιότητες εµποδίζουν τον ανάδοχο να δεσµευτεί για ένα καθορισµένο κόστος και καθώς 

επίσης και ένα καθορισµένο χρονοδιάγραµµα.  

 

Σχήµα 2 
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Τα έργα ποικίλουν ως προς το µέγεθος, το αντικείµενο εργασιών, το κόστος και τον 

απαιτούµενο χρόνο για την περάτωσή τους. Όλα τα έργα όµως, κατασκευαστικά ή όχι, 

µικρά ή µεγάλα, παρουσιάζουν κοινά γενικά χαρακτηριστικά. Οι διαφορές τους µπορεί να 

είναι ποσοτικές ή να ανάγονται στην έµφαση που δίνεται σε κάθε συντελεστή τους. Έτσι, 

για παράδειγµα, σε ένα έργο πληροφορικής δίνεται περισσότερο σηµασία στις µελέτες και 

την ανθρώπινη εργασία, ενώ σε ένα κατασκευαστικό έργο θα πρέπει να εξεταστεί 

επιπρόσθετα το θέµα του εξοπλισµού και των υλικών. Σε ένα µικρό έργο η διοίκηση µπορεί 

να αρκείται από ένα µόνο άτοµο, ενώ σε ένα µεγάλο έργο θα χρειαστούν επιτροπές και 

επιτελεία στο πλευρό του υπεύθυνου του έργου.                                                

 

Κάθε έργο έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

§ Είναι µοναδικό, µε την έννοια ότι δεν επαναλαµβάνεται ποτέ ακριβώς το ίδιο. 

§ Αποσκοπεί στην εκπλήρωση συγκεκριµένων στόχων. 

§ Διαθέτει κάποιο προϋπολογισµό. 

§ Γίνεται µε βάση κάποιο πρόγραµµα. 

§ Ξεκινάει κάποια χρονική στιγµή και τελειώνει κάποια άλλη.  

§ Έχει ανάγκη την ανθρώπινη εργασία. 

§ Πρέπει να ικανοποιεί κάποιες προδιαγραφές. 

 

Τα παρακάτω µπορούν να θεωρηθούν έργα: 

o Η µελέτη και η κατασκευή κτιρίου, σπιτιού, γέφυρας. 

o Ο σχεδιασµός και ο έλεγχος κάποιο νέου µοντέλου αυτοκινήτου ή ηλεκτρικής     

συσκευής. 

o Η εισαγωγή νέων προϊόντων στην αγορά (διαφήµιση, µάρκετινγκ). 

o Η υλοποίηση συστηµάτων πληροφορικής (έργα πληροφορικής). 

o Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση νέων οργανωτικών δοµών (έργα ανθρωπίνων 

πόρων). 

o Ο σχεδιασµός και η άσκηση επιθεωρήσεων (έργα διαχείρισης ποιότητας). 

o Η βελτίωση της παραγωγικότητας εντός καθορισµένης χρονικής περιόδου. 

o Η ανάκτηση από καταστροφή (περιορισµός των ζηµιών που έχουν προκληθεί 

από φωτιά, πληµµύρα, ατύχηµα). 

o Οι Ολυµπιακοί Αγώνες (αθλητικά γεγονότα) 

o Μεταφορές και διακίνηση προϊόντων. 

o Μετακοµίσεις ή διακοπές (έργα οικιακής κλίµακας). 
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1.4 Διοίκηση-Διαχείρηση Έργου ( Project Management) 
Το εγχειρίδιο για τη διοίκηση έργου (Project Management Body Of Knowledge, 

PMBOK) ορίζει ως διαχείριση έργου τη διαδικασία κατά την οποία: «εφαρµόζουµε γνώσεις, 

δεξιότητες, εργαλεία και τεχνικές κατά την εκτέλεση των δραστηριοτήτων του έργου, µε 

στόχο να ικανοποιήσουµε τις απαιτήσεις και τις προσδοκίες των συµµέτοχων».  

Η διοίκηση έργου (Project Management, PM) µπορεί, επίσης, να οριστεί ως ένας 

τρόπος δόµησης πολύπλοκων εγχειρηµάτων που χαρακτηρίζονται από πολλαπλές 

ανεξάρτητες µεταβλητές που αναφέρονται στο χρόνο, το κόστος, τους πόρους και την 

ανθρώπινη συµπεριφορά. Ο αποτελεσµατικός σχεδιασµός και έλεγχος του έργου απαιτεί 

σφαιρική θεώρηση, λογική σκέψη, σηµασία στη λεπτοµέρεια, ικανότητες επικοινωνίας και 

δέσµευση χρόνου, οικονοµικών πόρων, υποδοµών και ανθρώπινου δυναµικού για την 

ολοκλήρωση του έργου. Η διοίκηση έργου καλείται να συνδυάσει µε τον καλύτερο δυνατό 

τρόπο τα παραπάνω έτσι ώστε η υλοποίηση του έργου να πραγµατοποιηθεί σύµφωνα µε 

τις συµφωνηθέντες προδιαγραφές. Χρονικές και κοστολογικές υπερβάσεις µειώνουν το 

κέρδος, δυσφηµούν τον διευθυντή του έργου και την εργολήπτρια εταιρεία ή υπονοµεύουν 

την ολοκλήρωση του έργου. 

Ο ορισµός της διοίκησης εξειδικεύεται, ανάλογα µε το παραγωγικό αποτέλεσµα σε : 

§ «Διοίκηση έργου» (Project management) που εφαρµόζεται στα έργα. 

§ «Διοίκηση παραγωγής» (production management) που εφαρµόζεται στα 

εργοστάσια που είναι οργανωµένα πάνω σε µία γραµµή παραγωγής (π.χ. εργοστάσιο 

παραγωγής αυτοκινήτων). 

§ «Διοίκηση επεξεργασίας» (process management) που εφαρµόζεται στα 

εργοστάσια χηµικών, που είναι οργανωµένα πάνω σε µια γραµµή επεξεργασίας (π.χ. ένα 

διυλιστήριο). 

Τα τρία παραπάνω είδη διοίκησης δεν είναι εντελώς ξένα µεταξύ τους. Μέσα στο ίδιο 

παραγωγικό αποτέλεσµα µπορεί να συναντάµε και τα τρία. Για παράδειγµα, στην 

κατασκευή ενός πλοίου, τµήµατα του σκελετού µπορεί να κατασκευαστούν µε βάση 

τεχνικές διοίκησης παραγωγής, αφού είναι πιο αποδοτικό να στηθεί µια γραµµή 

παραγωγής που θα τα κατασκευάσει όλα µαζί παρά να κατασκευαστεί κάθε τµήµα του 

σκελετού χωριστά. Η διοίκηση επεξεργασίας µπορεί να εφαρµοστεί στην αντισκωριακή 

προστασία και τη βαφή των ελασµάτων του πλοίου όπου τα µεταλλικά τµήµατα, η 

αµµοβολή και η µπογιά «ρέουν» µέσω µιας διαδικασίας που οδηγεί στη παραγωγή 

ελασµάτων έτοιµων για συναρµολόγηση.  

Ο πόλεµος του Βιετνάµ, οι πετρελαϊκές κρίσεις και η δηµιουργία οικολογικών    οµάδων 

ήταν τα σηµαντικότερα γεγονότα που καθόρισαν τις ραγδαίες εξελίξεις της δεκαετίας του 
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1970 και έθεσαν περιορισµούς στην εκτέλεση έργων σε πολλούς µεταποιητικούς και 

εµπορικούς κλάδους.  

Περιβαλλοντικά ζητήµατα όπως µόλυνση, πυρηνικά απόβλητα, ηχορύπανση και 

επιπτώσεις στην ύπαιθρο από την κατασκευή δρόµων, άρχισαν να επηρεάζουν την 

εκτέλεση έργων.                 

Κατά την περίοδο αυτή, η διαχείριση έργου εκλεπτύνθηκε καθώς άρχισαν να 

ανακύπτουν διάφορα προβλήµατα από τη χρήση ξεχωριστών εργαλείων και τεχνικών. Στα 

έργα του δηµόσιου τοµέα παρατηρήθηκαν µεγάλα ποσοστά αποτυχίας, γεγονός που 

οφειλόταν είτε στον ελλιπή ορισµό της έννοιας του έργου (διαχείριση του αντικειµένου 

εργασιών) είτε στην κακή εκτίµηση των επιπτώσεων των εξωτερικών παραγόντων. 

Πέρα από την αµυντική βιοµηχανία και τον κλάδο των κατασκευών, άρχισαν να 

χρησιµοποιούν συστήµατα διαχείρισης έργου και οι εταιρείες υψηλής τεχνολογίας.        

Η διαχείριση έργου µετεξελίσσεται σε επάγγελµα, εξειδίκευση του µάνατζµεντ το οποίο, 

ενώ αντλεί γνώσεις από πολλές διαφορετικές γνωστικές περιοχές, διαθέτει τις δικές του 

τεχνικές και εργαλεία. Συγκεκριµένα, οι ενώσεις σε Αµερική (Project Management Institute) 

και Μ. Βρετανία (Association of Project Managers) επέβαλαν τη διαχείριση έργου ως 

επάγγελµα. Καθοριστικό ρόλο στη διαδικασία αυτή έπαιξε η συσσώρευση εµπειριών, η 

οποία υποσκέλισε τις αβάσιµες θεωρητικές αντιλήψεις και επέτρεψε την ενίσχυση εννοιών 

που επιβεβαιώνονταν από τα πρακτικά αποτελέσµατα των διαφόρων έργων που είχαν 

εκτελεστεί. 

Τέλος, η διοίκηση έργου µπορεί να εφαρµοστεί στο «στήσιµο» και τη συντήρηση των 

παραπάνω γραµµών παραγωγής (κατασκευής του σκελετού και βαφής των ελασµάτων). 

Η ανάγκη για τη χρήση της διοίκησης έργου προήλθε από την ανάγκη υλοποίησης 

πολύπλοκων έργων, όπου χρειαζόταν προγραµµατισµός των διαφόρων εργασιών και 

χρονικός και οικονοµικός έλεγχος των εργασιών αυτών. Η πολυπλοκότητα ενός έργου 

µπορεί να οφείλεται: 

§ Στην ανάγκη γρήγορης υλοποίησης του έργου η οποία απαιτεί τη λήψη 

αποφάσεων µε βάση σύνθετα κριτήρια µέσα σε ένα δυναµικά µεταβαλλόµενο 

περιβάλλον. 

§ Στον µεγάλο αριθµό ατόµων και ειδικοτήτων που θα πρέπει να συνεργαστούν 

και να συντονιστούν στην υλοποίηση του έργου. 

§ Στους περιορισµούς σε κρίσιµα µέσα παραγωγής. 

§ Στην αυξηµένη πρωτοτυπία του έργου. 

§ Στην ανάγκη για σύνθετες ροές πληροφοριών στους συµµετέχοντες στο έργο. 

§ Στον µεγάλο όγκο δεδοµένων. 
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Ø Διαχειριστής ή διευθυντής Έργου. 

Σε κάθε έργο θα πρέπει να υπάρχει ένας υπεύθυνος, ο Διαχειριστής ή Διευθυντής, ο 
οποίος έχει επικρατήσει διεθνώς να αποκαλείται µε τον αγγλικό όρο Project Manager, 
όρος, που θα χρησιµοποιείται στη συνέχεια. Ο ρόλος του Project Manager µπορεί να είναι 
ισχυρός, χαλαρός ή συντονιστικός, ανάλογα µε το αντικείµενο του έργου, την οργανωτική 
υποδοµή του εργολήπτη κ.λπ. 

Ορισµένες φορές, σε περιπτώσεις µεγάλων και σύνθετων έργων ορίζονται 
διαχειριστές µέρους του έργου Subproject Managers) καθώς και Διοικητικός 
Διαχειριστής (Project Administrator), ο οποίος αναλαµβάνει τις διοικητικές λειτουργίες 
υποστήριξης της ανάπτυξης του έργου, επιτρέποντας έτσι στον Project Manager του 
έργου να στρέψει την προσοχή του κυρίως στο τεχνικό µέρος του έργου. 

Σε κάποιες περιπτώσεις έργων τα οποία, είτε είναι καινοτόµα, είτε πολύπλοκα και 
υψηλού κινδύνου, στήριγµα του Project Manager αποτελεί η Διευθύνουσα Επι- τροπή 
του Έργου (Project Steering Committee). Αποτελείται από στελέχη της εταιρίας – 
εργολήπτη (Διευθυντές, Τµηµατάρχες, Προϊσταµένους, τον Project Manager και «άτοµα – 
κλειδιά» του έργου κ.λπ.), αλλά και άτοµα έξω από αυτήν (ειδικούς τεχνικούς συµβούλους 
κ.λπ.). Έχει την ευθύνη για τη λήψη ιδιαίτερα σοβαρών αποφάσεων.  

 

 

Στις µέρες µας, η φύση των επιχειρήσεων αλλάζει, καθώς ολοένα και περισσότερες 

επιχειρήσεις οργανώνουν τις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες ως έργα. Η 

εργοκεντρική διοίκηση αξιοποιήθηκε τα τελευταία είκοσι χρόνια στο σχεδιασµό 

τεχνολογικών εφαρµογών, τις κατασκευές κτιρίων, την αεροδιαστηµική και την άµυνα. 

Σήµερα τη συναντάµε και σε άλλου τύπου οργανώσεις: φαρµακοβιοµηχανίες, οργανισµούς 

του κλάδου υγείας, εταιρείες που δραστηριοποιούνται στο χώρο των τηλεπικοινωνιών, της 

ανάπτυξης λογισµικού και της ανάπτυξης συστηµάτων, οργανισµούς παραγωγής 

ενέργειας, εκπαιδευτικούς οργανισµούς, βιοµηχανικές εταιρείες και εταιρείες παροχής 

υπηρεσιών. 

Είµαστε µάρτυρες µιας σιωπηλής επανάστασης, της µετάβασης από τη συµβατική 

λειτουργική ιεραρχηµένη διοίκηση στην δικτυωµένη εργοκεντρική διοίκηση. Για τη 

µετάβαση αυτή είναι απαραίτητη η συνεργασία ατόµων καταρτισµένων σε διάφορους 

επιστηµονικούς τοµείς, όπως τα µαθηµατικά (µοντελοποίηση συστηµάτων, στατιστική, 

θεωρία πιθανοτήτων), την πληροφορική, την διοίκηση επιχειρήσεων, τη µηχανολογία, τα 

οικονοµικά, τις επιστήµες συµπεριφοράς και φυσικά τις ειδικές τεχνικές της επιχειρησιακής 

έρευνας. Αυτό σηµαίνει ότι το πρόβληµα της οργάνωσης ενός έργου απαιτεί τη δηµιουργία 

ενός ανοικτού δυναµικού δικτύου συνεργασιών, του οποίου το µέγεθος και η σύνθεση 

ποικίλουν ανάλογα µε το µέγεθος και τη φύση του έργου. 
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Κεφάλαιο 2: Τεχνικές διαχείρισης έργου 
 

2.1: Γέννηση των τεχνικών διαχείρισης έργου 
Σχεδόν όλες οι ειδικές τεχνικές της διαχείρισης έργου που χρησιµοποιούνται σήµερα 
αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια των δεκαετιών του 1950 και 1960 από την αµυντική και 
αεροδιαστηµική βιοµηχανία των Ηνωµένων Πολιτειών (Υπουργείο Άµυνας και NASA). 
Συγκεκριµένα αναφερόµαστε στη τεχνική εκτίµησης και αναθεώρησης προγράµµατος 
(Program Evaluation and Review Technique, PERT), τη διαχείριση στοιχειοθέτησης 
(configuration management), τη µέθοδο πιστοποιηµένης αξίας (earned value) και τη 
δοµική ανάλυση έργου (Work Breakdown Structure, WBS). Η µέθοδος της κρίσιµης 
διαδροµής (Critical Path Method, CPM) και η µέθοδος διαγράµµατος διαδοχής 
(Precedence Diagram Method, PDM) αναπτύχθηκαν στα πλαίσια του κατασκευαστικού 
κλάδου όπου η ανάγκη προγραµµατισµού και τεχνικής διαχείρισης είναι επείγουσα, 
γεγονός που ενθάρρυνε την υιοθέτηση διαγραµµάτων δικτύου (network diagrams). 
Μέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 1950, τα έργα εκτελούνταν, συνήθως, από εταιρείες που 
είχαν την οργανωτική δοµή των παραδοσιακών λειτουργικών ιεραρχιών. Αυτό σήµαινε ότι 
το έργο περνούσε σταδιακά από το ένα τµήµα στο άλλο. Καθώς, όµως, αυξάνονταν 
σταδιακά η πολυπλοκότητα των έργων, ιδιαίτερα των αεροδιαστηµικών και στρατιωτικών, 
η τήρηση του προϋπολογισµού και η παράδοση του έργου σε προκαθορισµένη 
ηµεροµηνία αποκτούσαν ολοένα και µεγαλύτερη σηµασία. Άρχισε να γίνεται περισσότερο 
αναγκαία η συµµετοχή, στο ίδιο έργο, διαφορετικών ειδικοτήτων, διαφορετικών τµηµάτων 
της εταιρείας ακόµα και διαφορετικών εταιρειών. Εξ ανάγκης, λοιπόν, άρχισαν να 
αναπτύσσονται οι πρώτες εργοκεντρικές οργανωτικές δοµές. 
Αξιοσηµείωτα γεγονότα της περιόδου: 

• 1950-60. Ανάπτυξη των µεθόδων PERT και CPM. 
• 1960. Η NASA πειραµατίζεται µε οργανωτικές δοµές τύπου πινάκων που 

περιγράφουν το δίκτυο του έργου. 
• 1962. Η NASA εισάγει το σύστηµα PERT για τον έλεγχο του κόστους και υιοθετεί 

τη δοµική ανάλυση εργασιών (WBS). 
• 1963. Η αεροπορία των Ηνωµένων Πολιτειών υιοθετεί τον κύκλο ζωής έργου 

(project life-cycle) και τη µέθοδο πιστοποιηµένης αξίας. 
• 1964. Η NASA υιοθέτησε τη διαχείριση στοιχειοθέτησης, δηλαδή ένα σύνολο 

διοικητικών διαδικασιών µε βάση τις οποίες µπορούσαν, αφενός, να 
προσδιοριστούν και να τεκµηριωθούν τα λειτουργικά και τα υλικά χαρακτηριστικά 
των συστηµάτων και αφετέρου, να ελεγχθούν οι προτεινόµενες αλλαγές. 

• 1965. Σηµαντική αύξηση του αριθµού των έργων στα οποία χρησιµοποιήθηκαν 
σύγχρονες τεχνικές διαχείρισης έργου. 

• 1969. Ιδρύθηκε το Ινστιτούτο διαχείρισης έργου (PMI), το πρώτο επίσηµο ίδρυµα 
του κλάδου. 
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2.2 Διάγραµµα Gantt 
Παρότι ο Henry Gantt θεωρείται πατέρας των τεχνικών σχεδιασµού και ελέγχου, είναι κοινά 
αποδεκτό ότι η ανάπτυξη συγκεκριµένων τεχνικών παρατηρήθηκε στα πλαίσια των 
στρατιωτικών και αεροδιαστηµικών έργων που υλοποιήθηκαν στις Ηνωµένες Πολιτείες και 
τη Μεγάλη Βρετανία κατά τις δεκαετίες του 1950 και 1960. Η σύγχρονη ιστορία της 
διαχείρισης έργου, όµως, αρχίζει µε την ανάπτυξη του γραµµικού διαγράµµατος στις αρχές 
τις δεκαετίας του 1900. Η τεχνική της κατασκευής γραµµικών διαγραµµάτων εγκαινιάστηκε 
κατά τον Πρώτο Παγκόσµιο Πόλεµο, όταν ο Αµερικανός Henry Gantt (1861-1919) επινόησε 
το γραµµικό διάγραµµα ως εποπτικό εργαλείο προγραµµατισµού και ελέγχου των 
ναυπηγικών έργων µε τα οποία ασχολούνταν. Η συµβολή του στη διαχείριση έργου είχε ως 
αποτέλεσµα τα γραµµικά διαγράµµατα προγραµµατισµού να ονοµάζονται διαγράµµατα 
Gantt. 
Το διάγραµµα Gantt αποτελεί µια µορφή γραφικής αναπαράστασης ενός 
χρονοδιαγράµµατος. Η τεχνική σύνταξης του διαγράµµατος είναι η εξής: αναλύεται, 
αρχικά, όλο το έργο σε επί µέρους εργασίες γνωστές µε τον όρο δραστηριότητες. Για κάθε 
µία από τις επί µέρους εργασίες καθορίζονται η µέθοδος εκτέλεσής της, οι απαιτούµενοι 
πόροι και ο απαιτούµενος χρόνος για την εκτέλεσή της. Οι επιµέρους αυτές εργασίες 
τίθενται σε ένα διάγραµµα όπως αυτό του παρακάτω σχήµατος. 
Στην πρώτη στήλη του διαγράµµατος αναγράφονται ιεραρχηµένες οι επί µέρους εργασίες 
ονοµαστικά ή κωδικοποιηµένες. Στον οριζόντιο άξονα του διαγράµµατος 
σχεδιάζεται η χρονική κλίµακα του έργου (σε ηµέρες, εβδοµάδες ή µήνες). Ο 
προγραµµατισµός κάθε εργασίας αντιστοιχεί στη χάραξη µιας οριζόντιας ράβδου από 
την ηµεροµηνία έναρξης έως την ηµεροµηνία λήξης της εργασίας. Το µήκος αυτής της 

ράβδου υποδεικνύει την διάρκεια της αντίστοιχης εργασίας. 

Σχήµα 3 

 

 
 
Ο Gantt διεύρυνε τη χρήση του διαγράµµατος ώστε να απεικονίσει και την πρόοδο των 
εργασιών. Χάραξε µία δεύτερη ράβδο, κατά µήκος της ράβδου που απεικόνιζε την 
προγραµµατισµένη εργασία (γραµµή προγραµµατισµού). Η δεύτερη ράβδος (γραµµή 
προόδου) απεικονίζει το τµήµα της εργασίας που έχει ήδη εκτελεστεί. Η θέση της γραµµής 
προόδου σε σχέση µε τη γραµµή προγραµµατισµού υποδείκνυε το ποσοστό 
ολοκλήρωσης της εργασίας και την υπολειπόµενη διάρκεια µέχρι την αποπεράτωσή 
της. Η σύγκριση αυτή γίνεται µε µία κάθετη γραµµή που υποδηλώνει τη χρονική στιγµή 
που γίνεται ο έλεγχος προόδου του έργου. Η θέση της γραµµής προόδου σε σχέση µε 
την ένδειξη χρονική στιγµή ελέγχου υποδήλωνε την πρόοδο του έργου που υλοποιήθηκε 
σε σχέση µε τον αρχικό προγραµµατισµό.  
Το διάγραµµα Gantt, παρά την προφανή χρησιµότητά του, δεν επαρκεί για περίπλοκους 
σχεδιασµούς έργων, διότι δεν απεικονίζονται οι σχέσεις αλληλεξάρτησης των επί µέρους 
εργασιών. Δεν είναι δηλαδή εµφανές, ποιες εργασίες πρέπει να αποπερατωθούν ώστε να 
καταστεί δυνατή η έναρξη εκτέλεσης µιας ορισµένης εργασίας 
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και δεν παρουσιάζει την επίδραση µιας καθυστέρησης ή επίσπευσής σε κάποια φάση του 
έργου. 
Το διάγραµµα Gantt άντεξε στην δοκιµασία του χρόνου. Έγιναν τροποποιήσεις και 
διορθώθηκαν αδυναµίες του. Στα διαγράµµατα Gantt προστέθηκαν ορόσηµα (milestones) 
που δείχνουν συγκεκριµένα σηµεία στο χρόνο (συνήθως ανά εξάµηνο) που πρέπει να 
έχουν ολοκληρωθεί ορισµένες εργασίες και σταδιοδείκτες που δείχνουν πότε άρχισε και 
πότε τελείωσε η συγκεκριµένη εργασία. Επάνω στις συµπαγείς ράβδους τοποθετούνται 
σηµεία ενδεικτικά της σηµασίας κάθε εργασίας (κρίσιµοι έλεγχοι, αναθεωρήσεις). Στην 
περίπτωση αυτή οι µονάδες χρόνου αντικαθίστανται από ηµεροµηνίες. Οι σχέσεις 
αλληλεξάρτησης των επιµέρους εργασιών µπορούν να απεικονιστούν µε βέλη που 
συνδέουν τις ράβδους (εργασίες) καθιστώντας έτσι το διάγραµµα Gantt δίκτυο. Πολλές 
φορές, όµως, είναι απλούστερο να έχουµε χωριστά το διάγραµµα Gantt και το δίκτυο 
συσχέτισης των εργασιών του έργου. 
 

2.3 Διαχείριση έργου µε δίκτυα. Οι τεχνικές PERT/CPM/MPM. 
 
Για να είναι αποτελεσµατικό το χρονοδιάγραµµα ενός έργου θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη 
του όχι µόνο τη διάρκεια της κάθε δραστηριότητάς του, αλλά και τις λογικές σχέσεις που 
συνδέουν τις δραστηριότητες µεταξύ τους. Είναι πολύ σηµαντικό να 
προσδιορίσουµε αυτές τις λογικές σχέσεις για να µπορέσουµε να προβλέψουµε τι 
επίδραση θα έχει στην εξέλιξη του έργου οποιαδήποτε ενδεχόµενη αλλαγή του 
χρονοδιαγράµµατος. Με την πάροδο του χρόνου το µέγεθος και η πολυπλοκότητα των 
έργων αυξήθηκαν, οπότε διαπιστώθηκε ότι το διάγραµµα Gantt υστερούσε να απεικονίσει 
τέτοιας µορφής σχέσεις. Επίσης, κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1950, 
παρατηρήθηκαν συχνότατες υπερβάσεις κόστους και χρόνου των έργων τόσο στη 
βιοµηχανία όσο και στο εµπόριο. Στην αρχή υποστηρίχτηκε ότι αυτό συµβαίνει διότι οι 
εκτιµήσεις σχετικά µε την εξέλιξη των έργων ήταν πολύ αισιόδοξες. Αυτή η άποψη σιγά-
σιγά εγκαταλείφτηκε διότι οι µελετητές των έργων κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι οι 
υπερβάσεις αυτές ήταν αποτέλεσµα του γεγονότος ότι οι διαθέσιµες τεχνικές 
προγραµµατισµού και ελέγχου για τη διαχείριση έργων ήταν ανεπαρκείς. 
Οι παραπάνω δυσκολίες οδήγησαν στην ανάπτυξη µεθοδολογιών χρονικού 
προγραµµατισµού που µπορούσαν να ενσωµατώσουν ως παραµέτρους τις αγορές, τους 
πόρους και το κόστος. Αυτό συντέλεσε στη γέννηση της τεχνικής προγραµµατισµού 
που στηρίζεται στην κατασκευή και στην ανάλυση λογικών δικτύων. 
 
Η ανάλυση δικτύων χρησιµοποιείται ευρύτατα για την επίλυση προβληµάτων που 
αναφέρονται στη διαδικασία παραγωγής και ειδικότερα στην κατασκευή και 
παρακολούθηση ενός έργου. Η ανάλυση δικτύων αφορά µια µεγάλη ποικιλία τεχνικών, οι 
σπουδαιότερες από τις οποίες είναι : 
Α) Η µέθοδος C.P.M. (Critical Path Method) 
B) Η µέθοδος M.P.M. ( Metra Potential Method ή P.D.M. , Precedence Diagram Method) 
Γ) Η µέθοδος P.E.R.T. (Program Evaluation and Review Technique) 
Η χρήση των παραπάνω µεθόδων µας δίνει τη δυνατότητα σχεδιασµού ολόκληρης της 
παραγωγικής διαδικασίας. Χαράσσονται οι κύριες (κρίσιµες) δραστηριότητες και µε τη 
λήψη διαφόρων σεναρίων χρόνου και κόστους, επιλέγεται η προσφορότερη/βέλτιστη 
λύση.  
Η µέθοδος C.P.M.(Μέθοδος  κρίσιµης διαδροµής), η µέθοδος M.P.M.( Μέθοδος των κατά 
κόµβων προσανατολισµένων δικτύων) και η P.E.R.T.( Μέθοδος αξιολόγησης και 
παρακολούθησης του προγράµµατος), έχουν την ίδια λογική. Διαφέρουν, όµως, ως προς 
τον τρόπο εκτίµησης του χρόνου και του κόστους εκτέλεσης των δραστηριοτήτων. 
Έτσι, η µέθοδος C.P.M. προϋποθέτει ότι µε βάση την ακριβή πληροφόρηση και την πείρα, 
ο χρόνος και το κόστος είναι γνωστά µεγέθη. Αντίθετα, η µέθοδος P.E.R.T. βασίζεται στον 
υπολογισµό τριών χρόνων εκτέλεσης µιας εργασίας δηλαδή: 
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• Στην αισιόδοξη εκτίµηση του χρόνου εκτέλεσης  
• Στην εκτίµηση του πιθανότερου χρόνου εκτέλεσης  
• Στην απαισιόδοξη εκτίµηση του χρόνου εκτέλεσης. 

 

Οι τρεις παραπάνω χρονικές εκτιµήσεις γίνονται από τους υπεύθυνους της κάθε εργασίας 

και βασίζονται, τόσο σε πραγµατικά δεδοµένα, όσο και στη γενικότερη πείρα τους. 

Η µέθοδος P.E.R.T. εφαρµόστηκε για πρώτη φορά το 1963 για την κατασκευή του 

συστήµατος πυραύλων Pollaris από µια ερευνητική οµάδα του Αµερικανικού Ναυτικού και 

συντέλεσε στη µείωση του χρόνου κατασκευής των πυραύλων κατά δύο χρόνια. Λίγο 

αργότερα, µια ερευνητική οµάδα της εταιρίας Du-Pont δηµοσίευσε τη µέθοδο C.P.M. 

 

Κατά την εκτέλεση των εργασιών ενός έργου απαιτούνται χρόνος και πόροι (ανθρώπινο 

δυναµικό, µηχανολογικός εξοπλισµός, κεφάλαια κ.ά.). Σε κάθε ύψος πόρων που 

επενδύεται στην κάθε εργασία της κατασκευής αντιστοιχεί και κάποιος ελάχιστος χρόνος 

περάτωσης του όλου έργου. 

Το πρόβληµα που ανακύπτει, είναι πως θα επιτευχθεί ένας σωστός συντονισµός της 

διεκπεραίωσης των διαφόρων εργασιών του έργου, ώστε το όλο έργο να περατωθεί στον 

ελάχιστο δυνατό χρόνο και µε το ελάχιστο ύψος πόρων. 

Για να γίνει ακόµη περισσότερο σαφές το πρόβληµα που αντιµετωπίζει η δικτυωτή 

ανάλυση: Επιλέγεται εκείνο το ζεύγος τιµών «κόστους/χρόνου» που αρµόζει περισσότερο 

στο συγκεκριµένο έργο, π.χ. τι «συµφέρει» περισσότερο, χαµηλό κόστος και πιθανότατα 

µεγάλη διάρκεια ή το αντίστροφο; 

Για την ανάλυση και κατασκευή του δικτύου απαιτούνται εργασίες τεσσάρων σταδίων: 

Α) Ανάλυση του έργου στις επιµέρους εργασίες που το συνθέτουν και των οποίων η 

εκτέλεση ισοδυναµεί µε την περάτωση του όλου έργου. 

Β) Χρονική αλληλεξάρτηση των επιµέρους εργασιών, δηλαδή ποιες εργασίες πρέπει 

οπωσδήποτε να περατωθούν για να είναι δυνατή η έναρξη της εκτέλεσης µιας άλλης 

εργασίας.  

Γ) Κατασκευή του δικτύου των εργασιών του έργου, δηλαδή γραφική απεικόνιση των 

διαφόρων εργασιών και της χρονικής τους αλληλεξάρτησης. 

Δ) Συνεχής παρακολούθηση και αναπροσαρµογή του δικτύου. 
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2.4 Βασικές έννοιες δικτυωτής ανάλυσης 

2.4.1 Δικτυωτό γράφηµα 
Δικτυωτό γράφηµα (network graph) ή απλά δίκτυο είναι µια σχηµατική απεικόνιση της 

αλληλουχίας των δραστηριοτήτων που απαιτούνται για την υλοποίηση ενός έργου. Ένα 

δικτυωτό γράφηµα αποτελείται από κλειστά σχήµατα (συνήθως κύκλους, ελλείψεις ή 

παραλληλόγραµµα) που ονοµάζονται κόµβοι και από ευθύγραµµα προσανατολισµένα 

τµήµατα που συνδέουν τους κόµβους και ονοµάζονται βέλη. Τα δικτυωτά γραφήµατα 

σχεδιάζονται από αριστερά προς τα δεξιά όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα: 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήµα 4 

 
Από τον ορισµό του , το έργο περιλαµβάνει έναν αριθµό δραστηριοτήτων που πρέπει να 

γίνουν µε συγκεκριµένη σειρά. Έτσι, κάποιες δραστηριότητες πρέπει να γίνουν η µία µετά 

την άλλη, ενώ κάποιες άλλες µπορούν να γίνουν και ταυτόχρονα. Αυτές οι σχέσεις µεταξύ 

δραστηριοτήτων από τις οποίες κάποια «προηγείται» και κάποια άλλη «έπεται» 

ονοµάζονται σχέσεις αλληλουχίας. Για να δώσουµε ένα παράδειγµα, ο πρώτος όροφος 

µιας πολυκατοικίας θα πρέπει να κατασκευαστεί µετά την κατασκευή των θεµελίων.Έτσι, η 

δραστηριότητα «κατασκευή πρώτου ορόφου» έπεται της δραστηριότητας «κατασκευή 

θεµελίων». 
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Αυτή η σχέση αλληλουχίας οφείλεται στη φυση των πραγµάτων και δε µπορεί να αλλάξει. 

Πάντα θα κατασκευάζονται τα θεµέλια και µετά ο πρώτος όροφος. Τις σχέσεις αλληλουχίας 

που οφείλονται στη φύση των πραγµάτων και δεν µπορούν να αλλάξουν τις 

χαρακτηρίζουµε ως αµετάβλητες ή µη αιρούµενες (hard dependencies).  

Υπάρχουν όµως, και αλληλουχίες που οφείλονται σε περιορισµούς των µέσων 

παραγωγής. Για παράδειγµα, έστω ότι θέλουµε να χτίσουµε δύο πολυκατοικίες, τις Α και Β, 

τη µία δίπλα στην άλλη. Για τη κατασκευή των θεµελίων θα χρησιµοποιηθεί ένα εκσκαπτικό 

µηχάνηµα το οποίο θα σκάψει για τη θεµελίωση πρώτα της πολυκατοικίας Α και µετά της 

Β. Έτσι, ορίζουµε ότι η δραστηριότητα «εκσκαφή θεµελίων της Β» έπεται της 

δραστηριότητας «εκσκαφή θεµελίων της Α». Αν υπήρχαν όµως διαθέσιµα δύο εκσκαπτικά 

µηχανήµατα, η εκσκαφή των θεµελίων των πολυκατοικιών Α και Β θα µπορούσε να γίνει 

ταυτόχρονα. Τέτοιες αλληλουχίες µεταξύ δραστηριοτήτων που οφείλονται σε περιορισµούς 

των µέσων παραγωγής και, άρα, µπορούν να αλλάξουν µε την προσθήκη µεσών 

ονοµάζονται µεταβλητές ή αιρούµενες (soft dependencies).  

Υπάρχουν και πιο σύνθετες σχέσεις αλληλουχίας µεταξύ δύο δραστηριοτήτων, αλλά σε 

κάθε περίπτωση ισχύει η παραπάνω διάκριση των αλληλουχιών σε αιρούµενες και µη 

αιρούµενες ή, µε άλλα λόγια, σε µεταβλητές και αµετάβλητες. 

Ας δούµε τώρα πως χρησιµοποιούνται τα δικτυωτά γραφήµατα για την απεικόνιση ενός 

έργου σε κάθε µια από τις µεθόδους δικτυωτής ανάλυσης. 

Στη µέθοδο των κατα βέλος προσανατολισµένων δικτυωτών γραφηµάτων (µέθοδος CPM) 

και στη µέθοδο των δικτυωτών γραφηµάτων µε πιθανοτική θεώρηση των χρόνων (µέθοδος 

PERT), τα βέλη συµβολίζουν δραστηριότητες και οι κόµβοι γεγονότα (δηλαδή χρονικές 

στιγµές έναρξης ή λήξης µιας δραστηριότητας). Η διαφορά των δύο µεθόδων είναι στη 

διάρκεια της κάθε δραστηριότητας. Στην CPM η διάρκεια δεν είναι σταθερή ενώ στην PERT 

η διάρκεια εκφράζεται πιθανοτικά (ακριβέστερα εκφράζεται µε µία κατανοµή πυκνότητας 

πιθανότητας όπως θα δούµε παρακάτω). Έτσι, µπορούµε να υπολογίσουµε την 

πιθανότητα ολοκλήρωσης του έργου σε συγκεκριµένο χρόνο. Σχηµατικά ένα δίκτυο PERT 

είναι ίδιο µε ένα δίκτυο CPM. 

 Στο παρακάτω σχήµα για παράδειγµα, η δραστηριότητα «εκπόνηση µελέτης» 

συµβολίζεται µε το βέλος, ενώ οι χρονικές στιγµές έναρξης και λήξης µε τις µικρές 

ελλείψεις. 
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2.4.2 Δικτυωτή ανάλυση 
Δικτυωτή ανάλυση (network analysis) είναι µια µέθοδος προγραµµατισµού και ελέγχου 

έργων που βασίζεται στη χρήση δικτυωτών γραφηµάτων. Η δικτυωτή ανάλυση 

περιλαµβάνει τόσο µια γραφική απεικόνιση των σχέσεων µεταξύ των δραστηριοτήτων που 

συνθέτουν ένα έργο, όσο και µια αλγεβρική διαδικασία , η οποία επισηµαίνει τη σχετική 

χρονική σηµασία κάθε δραστηριότητας µέσα σε ένα έργο.  

Η σχετική χρονική σηµασία µιας δραστηριότητας µέσα στο έργο επισηµαίνεται µε τον 

προσδιορισµό τόσο της συνολικής διάρκειας του έργου όσο και: 

1. της στιγµής έναρξης της δραστηριότητας, νωρίτερα ή αργότερα, έτσι ώστε να µην 

υπάρχει καθηστέρηση στην ολοκλήρωση του έργου, 

2. της στιγµής ολοκλήρωσης της δραστηριότητας, νωρίτερα ή αργότερα, έτσι ώστε να 

µην υπάρχει καθυστέρηση στην ολοκλήρωση του έργου και  

3. των χρονικών περιθωρίων της δραστηριότητας. 

Σκοπός της δικτυωτής ανάλυσης (όπως και όλων των µεθόδων προγραµµατισµού και 

ελέγχου έργων) είναι η ολοκλήρωση του έργου µέσα στα διαθέσιµα όρια χρόνου και 

κόστους και στο επιθυµητό επίπεδο ποιότητας. 

Η εφαρµογή της δικτυωτής ανάλυσης περιλαµβάνει τα ακόλουθα στάδια: 

1. Ανάλυση του έργου σε δραστηριότητες. 

2. Προσδιορισµός των σχέσεων αλληλουχίας µεταξύ των δραστηριοτήτων. 

3. Προσδιορισµός της µεθόδου εκτέλεσης κάθε δραστηριότητας (method statement), 

δηλαδή τον προσδιορισµό του τι πρέπει να γίνει, πώς, µεποια και πόσα µέσα 

παραγωγής. 

4. Εκτίµηση της χρονικής διάρκειας και του κόστους κάθε δραστηριότητας σε σχέση µε 

τη µέθοδο εκτέλεσης της. 
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5. Σχεδίαση του δικτυωτού γραφήµατος ανάλογα µε τη µέθοδο δικτυωτής ανάλυσης 

που έχει επιλεγεί (CPM, MPM ή PERT). 

6. Επίλυση του δικτυωτού γραφήµατος για τον προσδιορισµό της νωρίτερης και της 

βραδύτερης χρονικής στιγµής έναρξης και λήξης κάθε δραστηριότητας (δηλαδή 

τεσσάρων χρονικών στιγµών για κάθε δραστηριότητα που θα αναλύσουµε 

εκτενέστερα αργότερα), καθώς και της συνολικής διάρκειας του έργου. 

7. Υπολογισµός των χρονικών περιθωρίων για τις δραστηριότητες και τα γεγονότα του 

έργου. 

8. Κατασκευή πίνακα µε όλα τα στοιχεία των δραστηριοτήτων. 

9. Κατάρτιση του ευθύγραµµου γραφήµατος του έργου (κατασκευή διαγράµµατος 

Gantt) 

10. Εκτίµηση του κόστους όλων των δραστηριοτήτων. 

 

Στο σηµείο αυτό ολοκληρώνεται ο σχεδιασµός (planning) και ο προγραµµατισµός 

(scheduling) του έργου. Τα παραπάνω συνιστούν το εκτιµώµενο πρόγραµµα 

υλοποίησης του έργου (baseline plan), το οποίο θα χρησιµοποιηθεί στη συνέχεια για 

τον έλεγχο του έργου κατά τη διάρκεια της υλοποίησής του. 

 

Κεφάλαιο 3: Η µέθοδος των κατά βέλη προσανατολισµένων 
δικτύων (Μέθοδος CPM) 

 

3.1 Εισαγωγή 

Η Μέθοδος της κρίσιµης διαδροµής (µέθοδος CPM – Critical Path Method) 

αναπτύχθηκε το 1958 από τους J. E. Kelly της Remington Rand και M. R. Walker της Du 

Pont για την υποστήριξη του προγραµµατισµού των εργασιών κατασκευής και συντήρησης 

βιοµηχανικών συγκροτηµάτων παραγωγής χηµικών προϊόντων. µε σκοπό τον 

προσδιορισµό της µέγιστης δυνατής µείωσης του χρόνου κατασκευής µε το ελάχιστο 

δυνατό πρόσθετο κόστος. 

Για να µπορέσει ο διευθυντής έργου να προγραµµατίσει και να ελέγξει αποτελεσµατικά το 

έργο, είναι υποχρεωµένος να επεξεργαστεί, γρήγορα και µε ακρίβεια, υπερβολικά µεγάλο 

αριθµό δεδοµένων και να βάλει σε τάξη µία κατάσταση που είναι, από τη φύση της, 

περίπλοκη. Αυτή την ανάγκη έρχεται να καλύψει η µέθοδος κρίσιµης διαδροµής (CPM, 

Critical Path Method). 
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Στη συνέχεια θα παρουσιάσουµε τους κανόνες σχεδιασµού ενός δικτυωτού γραφήµατος, 

τον τρόπο επίλυσης του, θα ορίσουµε τα χρονικά περιθώρια και τη σηµασία τους και θα 

παρουσιάσουµε τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της µεθόδου. 

 

3.2 Κανόνες σχεδιασµού διαγράµµατος δικτύου 
 

Για να κατασκευάσουµε το µοντέλο ενός έργου χρησιµοποιώντας τη µέθοδο CPM αρχικά 

χρειαζόµαστε τις ακόλουθες απαραίτητες πληροφορίες. 

• Την δοµική ανάλυση του έργου (γνωστή και ως WBS) η οποία παρέχει µια µεθοδική 

ανάλυση του αντικειµένου των εργασιών σε πακέτα εργασιών, τα οποία µπορούµε 

να χειριστούµε εύκολα και να αναλύσουµε περαιτέρω ώστε να καταλήξουµε σε ένα 

κατάλογο δραστηριοτήτων. 

• Τον κατάλογο των δραστηριοτήτων µε τον χρόνο που θα χρειαστεί κάθε 

δραστηριότητα για να ολοκληρωθεί. 

• Τους λογικούς περιορισµούς στους οποίους υπακούουν οι παραπάνω 

δραστηριότητες και οι οποίοι αποκαλούνται επίσης και λογικές διασυνδέσεις, 

λογικές εξαρτήσεις ή λογικές σχέσεις µεταξύ δραστηριοτήτων. 

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις που πληρούν τα παραπάνω χαρακτηριστικά είναι η 

κατασκευή δοµικών έργων, η κατασκευή αεροπλάνων και οι ναυπηγικές βιοµηχανίες και 

έτσι η µέθοδος CPM βρίσκει ευρεία εφαρµογή σ’ αυτές. Για την πρακτική εφαρµογή της 

µεθόδου έχει αναπτυχθεί µια συγκεκριµένη µεθοδολογία που συνίσταται σε γενικές 

γραµµές από τα παρακάτω βήµατα:  

i. Καθορισµός των εργασιών ή δράσεων που συνιστούν το σύνολο του έργου.  

ii. Προσδιορισµός της σειράς (αλληλουχίας) µε την οποία πρέπει να εκτελεστούν 

αυτές.  

iii. Εκτίµηση του χρόνου ολοκλήρωσης της κάθε επιµέρους εργασίας ή δράσεως.  

iv. Σχεδιασµός του δικτύου των δράσεων τηρώντας την απαιτούµενη για το έργο 

αλληλουχία εκτέλεσης.  

v. Προσδιορισµός της ταχύτερης δυνατής έναρξης και ολοκλήρωσης κάθε δράσης µε 

βάση το δίκτυο και τους χρόνους ολοκλήρωσης.  

vi. Προσδιορισµός του αργότερου χρόνου έναρξης και ολοκλήρωσης κάθε δράσης, µε 

βάση τον ταχύτερο χρόνο ολοκλήρωσης του έργου που προσδιορίστηκε στο 

προηγούµενο βήµα.  
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vii. Προσδιορισµός του χρόνου που µπορεί να καθυστερήσει κάθε δράση (χρονικό 

περιθώριο χρόνου) µε βάση την διαφορά των χρόνων που βρέθηκαν στα δύο 

προηγούµενα βήµατα.  

viii. Αναγνώριση και καταγραφή των κρίσιµων δράσεων που είναι εκείνες των οποίων η 

διαφορά των χρόνων είναι µηδενική και δεν µπορούν κατά συνέπεια να 

καθυστερήσουν. Αυτές αποτελούν την κρίσιµη διαδροµή.  

ix. Χρήση των πληροφοριών από τα βήµατα v. και vi. για τον βασικό προγραµµατισµό 

του έργου.  

Είναι εύκολα κατανοητό ότι τα σηµαντικότερα βήµατα θεωρούνται αυτά της εκτίµησης των 

χρόνων ολοκλήρωσης των επιµέρους δράσεων και του προσδιορισµού της κρίσιµης 

διαδροµής, του συνόλου δηλαδή των δράσεων που δεν γίνεται να καθυστερήσουν. Έτσι 

αντιλαµβάνεται κανείς ότι η µέθοδος CPM µπορεί να χρησιµοποιηθεί αποτελεσµατικά στις 

περιπτώσεις που ο χρόνος ολοκλήρωσης κάθε επιµέρους δράσεως του έργου, µπορεί να 

εκτιµηθεί µε σχετική ακρίβεια, είναι δηλαδή µια ντετερµινιστική µεταβλητή. Αυτό συµβαίνει 

όταν υπάρχουν ικανοποιητικά στοιχεία για την προσέγγιση των προαναφερόµενων 

χρόνων, δηλαδή είτε στατιστικά στοιχεία από παρόµοια έργα, είτε σε έργα όπου τα 

υπεύθυνα για την εκτέλεση στελέχη µπορούν µε βάση τις τεχνικές γνώσεις τους και την 

εµπειρία τους να προβλέψουν σωστά τους χρόνους ολοκλήρωσης των δράσεων. Με 

δεδοµένους τους χρόνους ολοκλήρωσης των επιµέρους δράσεων, τα αµέσως 

σηµαντικότερα βήµατα είναι η σχεδίαση του δικτύου και ο εντοπισµός της κρίσιµης 

διαδροµής.  

3.2.1 Κατασκευή διαγράµµατος δικτύου 

i. Για την κατασκευή ενός δικτύου πρέπει να σχεδιάσουµε έναν κόµβο για κάθε 

γεγονός, ενώ κάθε δραστηριότητα µε ένα διάνυσµα.  

 

ii. Έτσι, αν ένα έργο απαρτίζεται από τρεις δραστηριότητες, τότε πρέπει να 

σχεδιαστούν τρεις κόµβοι. Οι κόµβοι αυτοί πρέπει να συνδέονται µεταξύ τους µε 

τόξα και κατά τέτοιο τρόπο ώστε να εκφράζουν τις σχέσεις προτεραιότητας µεταξύ 

των δραστηριοτήτων του έργου. Αν για παράδειγµα, ένα έργο αποτελείται από 

τρεις δραστηριότητες, το σχεδιασµό, την υλοποίηση και την αξιολόγηση των 

αποτελεσµάτων τότε ο σχεδιασµός προηγείται της υλοποίησης και η υλοποίηση 

της αξιολόγησης. Τέλος, η φορά των τόξων είναι από αριστερά προς τα δεξιά 

υποδηλώνοντας την κατεύθυνση/ροή του έργου. 
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iii. Το σχήµα του κάθε κόµβου, το µέγεθός του και το µέγεθος του κάθε βέλους δεν 

µας παρέχει κάποια συγκεκριµένη πληροφορία για κάποιο γεγονός ή για την 

χρονική διάρκεια της κάθε δραστηριότητας. 

 

  

iv. Οι συµβολισµοί (ονοµατολογία) των γεγονότων και των δραστηριοτήτων πρέπει να 

είναι µοναδικοί σε ένα δικτυωτό γράφηµα. Το διακριτικό όνοµα ενός γεγονότος 

τοποθετείται µέσα στο κλειστό σχήµα που απεικονίζει το κόµβο και  το όνοµα µιας 

δραστηριότητας συνηθίζεται  να αναγράφεται πάνω από το βέλος του δικτυωτού 

γραφήµατος στο οποίο αναλογεί. Σχηµατικά, ένα δίκτυο CPM µε τους 

συµβολισµούς του εµφανίζεται στο παρακάτω σχήµα. 
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Το δίκτυο αποτελείται από τους κόµβους Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ και τις δραστηριότητες 1, 2, 

3, 4, 5, 6. 

 

v. Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι αν κάποιες δραστηριότητες δε συνδέονται µε σχέση 

προτεραιότητας τότε µπορούν να υλοποιούνται παράλληλα. 

                  

 

 

 

Οι δραστηριότητες Α, Β, Γ συνδέονται µεταξύ τους µε σχέση προτεραιότητας. Αντίθετα, οι 

δραστηριότητες Δ, Ε, Η, Ι και Δ, Ζ, Θ, Ι ακολουθούν διαφορετικό µονοπάτι πάνω στο 

διάγραµµα δικτύου και µπορούν να εκτελούνται παράλληλα. 
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vi. Οι δραστηριότητες Β, Γ θα ξεκινήσουν εφόσον θα ολοκληρωθεί προηγουµένως η 

δραστηριότητα Α.        

        

 

  

vii. Η δραστηριότητα Γ θα ξεκινήσει αφού ολοκληρωθούν προηγουµένως οι 

δραστηριότητες Α, Β. 

                             

viii. Οι δραστηριότητες Γ και Δ θα ξεκινήσουν αφού ολοκληρωθούν προηγουµένως οι 

δραστηριότητες Α και Β . 
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ix. Στα δικτυωτά γραφήµατα δεν επιτρέπεται να έχουµε κλειστούς βρόγχους όπως 

απεικονίζεται στην παρακάτω περίπτωση. 

 

 

x. Κάθε δραστηριότητα πρέπει να έχει προηγούµενη και επόµενη δραστηριότητα. 

Εξαιρούνται η πρώτη καθώς και η τελευταία δραστηριότητα. 

 

xi. Επιτρέπεται η χρήση ορόσηµων/ηµεροµηνιών που πρέπει να τηρηθούν κατά την 

διάρκεια της εκτέλεσης ενός έργου.  Κυρίως το συναντάµε σε έργα που έχουν 

χρονικό περιορισµό ως προς την περάτωση τους. Επίσης όµως, µπορούµε να το 

συναντήσουµε και σε χρονικό περιορισµό δραστηριοτήτων. Για παράδειγµά, έστω 

µία δραστηριότητα Β που έπεται της δραστηριότητας Α και υπάρχει χρονικός 

περιορισµός να ολοκληρωθεί η Α µέχρι 24/05/15. 
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xii. Κατά την κατασκευή του διαγράµµατος δικτύου πρέπει να αποφεύγουµε να έχουµε 

περισσότερες από µία δραστηριότητες µε τον ίδιο κόµβο έναρξης και λήξης. Ας 

δούµε παρακάτω µία τέτοια περίπτωση. 

 

Ο ορθός τρόπος σχεδιασµού της παραπάνω περίπτωσης επιβάλλει τη χρήση µιας 

πλασµατικής δραστηριότητας την οποία την συµβολίζουµε µε κάποιο γράµµα 

διαφορετικό από αυτά των δραστηριότητων για να αποφευχθεί πιθανή συσχέτιση δύο 

δραστηριοτήτων (στην περίπτωσή µας (χ)) και απεικονίζεται µε διακεκοµµένα βέλη. 

Το παραπάνω λανθασµένο δικτύωµα µπορεί να σχεδιαστεί σωστά όπως φαίνεται στο 

παρακάτω σχήµα, 
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ή εναλλακτικά 

 

Στα δύο παραπάνω διαγράµµατα, η διακεκοµµένη γραµµή που ενώνει τους δύο 

κόµβους, υποδεικνύει µια πλασµατική δραστηριότητα. Οι πλασµατικές 

δραστηριότητες (dummies) εξυπηρετούν τη λογική του δικτύου και χρησιµοποιούνται 

για να υποδείξουν σχέσεις προτεραιότητας µεταξύ δραστηριοτήτων. Οι 

δραστηριότητες αυτές δεν συνδέονται µε το χρόνο, το κόστος καθώς ούτε και µε τα 

µέσα παραγωγής. Απλά χρησιµοποιείται για την ορθή κατασκευή του δικτύου. 

Παρακάτω θα παρουσιάσουµε τις πιο συνηθισµένες περιπτώσεις χρήσης 

πλασµατικών δραστηριοτήτων. 
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1.  Στην παρακάτω περίπτωση, η δραστηριότητα Γ ξεκινά µετά την ολοκλήρωση 

της δραστηριότητας Α, ενώ η δραστηριότητα Δ ξεκινά µετά την ολοκλήρωση 

της δραστηριότητας Α, Β. 

 

2.  Έστω ότι η δραστηριότητα Δ έπεται µέρους της Α και των Β και Γ και ότι Α, Β, 

και Γ είναι αρχικές δραστηριότητες και η Δ δεν είναι τελική δραστηριότητα. Η 

παρακάτω απεικόνιση δεν είναι σωστή, διότι δεν φαίνεται η Δ να έπεται µέρους 

της Α, αλλά ολόκληρης της Α. 
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Για να σχεδιάσουµε το σωστό δικτυωτό γράφηµα διαιρούµε την Α 

δραστηριότητα σε δύο τµήµατα, το Α1 του οποίου έπεται η Δ και το Α2 το 

οποίο δεν σχετίζεται µε την Δ και χρησιµοποιούµε µια πλασµατική 

δραστηριότητα για να δείξουµε τη σχέση αλληλουχίας µεταξύ της Α1 και της Δ. 

Το σωστό γράφηµα ακολουθεί παρακάτω: 

 

Παρατηρούµε ότι στο παραπάνω γράφηµα δεν υπάρχει µόνο ένας κόµβος 

αρχής. Αυτό µπορούµε να το διορθώσουµε τοποθετώντας πάλι πλασµατικές 

δραστηριότητες στους τρεις πρώτους κόµβους µε κοινή αρχή έναν και µόνο 

κόµβο αρχής. 
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Παρατηρούµε ότι αντί για τρεις πλασµατικές δραστηριότητες που προσθέσαµε 

στο κόµβο αρχής θα µπορούσαµε να βάζαµε µόνο µία όπως φαίνεται 

παρακατω: 

 

Όσο λιγότερες πλασµατικές δραστηριότητες χρησιµοποιούµε τόσο πιο εύκολο 

στη κατανόηση είναι το δικτυωτό γράφηµα. 
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3. Έστω ότι η δραστηριότητα Γ έπεται των Α και Β και η δραστηριότητα Δ έπεται 

της Α. Ωστόσο, καµµία απο τις δραστηριότητες Α, Β, Γ, Δ δεν είναι αρχική ή 

τελική. Η παρακάτω απεικόνιση είναι λανθασµένη διότι εµφανίζει την Δ να 

έπεται και της Β. 

 

Για να απεικονιστούν σωστά οι σχέσεις αλληλουχίας, θα πρέπει και πάλι να 

χρησιµοποιήσουµε µια πλασµατική δραστηριότητα όπως φαίνεται στο 

παρακάτω σχήµα: 
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4. ‘Εστω µία δραστηριότητα Γ που έπεται των δραστηριοτήτων Α και Β και 

υπάρχει χρονικός περιορισµός να ολοκληρωθεί η Α µέχρι 24/05/15. Οι Α και Β 

δεν είναι αρχικές δραστηριότητες. Η παρακάτω απεικόνιση είναι λάθος, διότι 

υποδηλώνει ότι και η δραστηριότητα Β θα πρέπει να ολοκληρωθεί µέχρι τις 

24/05/15. 

 

Αντί αυτού µε τη βοήθεια µιας πλασµατικής δραστηριότητας έστω Χ µε την 

οποία θα καταφέρουµε να αποµονώσουµε τη δραστηριότητα Α δηµιουργούµε 

την παρακάτω σωστή πλέον απεικόνιση. 
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5. Μία κλασική περίπτωση λάθους αποτελεί η χρήση συνεχόµενων πλασµατικών 

δραστηριότητων. Στη περίπτωση αυτή µια πλασµατική δραστηριότητα (Χ1) 

καταλήγει σε ένα κόµβο από τον οποίο ξεκινά µια άλλη πλασµατική 

δραστηριότητα (Χ2). Το λάθος βρίσκεται στην απεικόνιση σχέσεων 

αλληλουχίας που δεν υπάρχουν. Για να κατανοήσουµε καλύτερα τη 

περίπτωση αυτή παραθέτουµε ένα παράδειγµα µέσω του οποίου δείχνουµε 

και το σωστό τρόπο µε τον οποίο πρέπει να απεικονιστούν αυτες οι σχέσεις 

αλληλουχίας. 

Έστω οι σχέσεις αλληλουχίας του παρακάτω παραδείγµατος: 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΠΟΜΕΝΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Α Γ, Ζ 

Β Δ, Η 

Δ Ζ, Θ 

Η Θ 

Γ Ε 

 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα έστω ότι δηµιουργούµε το ακόλουθο 

δικτυωτό γράφηµα: 
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Παρατηρούµε τις συνεχόµενες πλασµατικές δραστηρίοτητες Χ1, Χ2 από το 

τέλος της Α ως την αρχή της Θ. Οι πλασµατικές αυτές δραστηριότητες 

εισάγουν την σχέση αλληλουχίας “Η δραστηριότητα Α προηγείται της 

δραστηριότητας Θ” το οποίο δεν είναι σωστό διότι κάτι τέτοιο δε µας έχει δοθεί 

στον παραπάνω πίνακα. Το σωστό δικτυωτό γράφηµα θα έπρεπε να είχε την 

παρακάτω µορφή προσθέτοντας έναν ακόµη κόµβο και ακόµη µία πλασµατική 

δραστηριότητα (Χ3): 
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6. Έστω ότι έχουµε τις παρακάτω διαδοχικές δραστηριότητες Α, Β, Γ. Το 

αντίστοιχο δικτυωτό γράφηµα απεικονίζεται στο παρακάτω σχήµα: 

 

 

Αν οι δραστηριότητες αυτές ήταν επαναλαµβανόµενες, δηλαδή για παράδειγµα 

έπρεπε να εκτελεστούν διαδοχικά τρεις φορές, για να διατηρηθούν οι σχέσεις 

αλληλουχίας επιβάλλεται στο γράφηµα της CPM να χρησιµοποιήσουµε 

πλασµατικές δραστηριότητες όπως ακολουθεί: 

Α Β Γ 
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3.3 Παράδειγµα επίλυσης δικτυωτού γραφήµατος µε την µέθοδο 
CPM. 

 
Ας δούµε ένα παράδειγµα έργου µε δραστηριότητες και σχέσεις αλληλουχίας µεταξύ τους 

όπως φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

 

Για να σχεδιάσουµε το δικτυωτό µας γράφηµα ξεκινάµε απο το τέλος. Παρατηρούµε ότι οι 

δραστηριότητες Δ, Ε, Ζ δεν έχουν προηγούµενες δραστηριότητες εποµένως είναι τελικές 

δραστηριότητες. Τις σχεδιάζουµε εποµένως ώστε να καταλήγουν στον τελικό κόµβο. 

Δραστηριότητες Προηγείται των Διάρκεια 

Α Δ,Ε 7 

Β Ε,Ζ 8 

Γ Ζ 5 

Δ - 6 

Ε - 4 

Ζ - 9 
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Εν συνεχεία, η δραστηριότητα Γ προηγείται της Ζ, η Β της Ε και Ζ και η Α της Δ και Ε. Με 

µία πρώτη προσέγγιση καταλήγω στο παρακάτω γράφηµα σχεδιάζοντας τις Α, Β και Γ να 

ξεκινάνε από τον αρχικό κόµβο και προσθέτοντας δυο πλασµατικες δραστηριότητες για να 

δείξουµε τις σχέσεις αλληλουχίας που υφίστανται. 

 
Παρατηρούµε οτι το παραπάνω γράφηµα µας είναι λάθος. Το λάθος οφείλεται στην ύπαρξη 

συνεχόµενων πλασµατικών δραστηριοτήτων. Έτσι, σύµφωνα µε αυτό το δικτυωτό 

γράφηµα, η δραστηριότητα Α προηγείται και της δραστηριότητας Ζ, γεγονός που δεν είναι 

σωστό διότι δεν µας δίνεται στον πίνακα αλληλουχιών δραστηριοτήτων. 

Για να αφαιρέσουµε την εξάρτηση «η Α προηγείται της Ζ» ακολουθούµε τα παρακάτω 

βήµατα: 
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1. Προσθέτουµε έναν καινούριο κόµβο. 

2. Προσθέτουµε µια πλασµατική δραστηριότητα από το τέλος της Β προς τον 

καινούριο κόµβο. 

3. Μετακινούµε την πλασµατική δραστηριότητα που ξεκινάει στο τέλος της Α έως 

το κόµβο που τελειώνει η Β, στον καινούριο κόµβο. 

4. Μετακινούµε την αρχή της Ε στον καινούριο κόµβο. 

Το τροποποιηµένο γράφηµα εµφανίζεται παρακάτω: 

 
Παρατηρήστε ότι µε τον τρόπο αυτό η δραστηριότητα Α δεν προηγείται πλέον της 

δραστηριότητας Ζ. Παρατηρήστε επίσης, ότι σε κανένα κόµβο του παραπάνω γραφήµατος 

δεν υπάρχουν πλασµατικές δραστηριότητες από τις οποίες η µία να εισέρχεται στον κόµβο 

και η άλλη να εξέρχεται (δηλαδή συνεχόµενες πλασµατικές δραστηριότητες -------->Ο-------

>) όπως βλέπουµε στο πρώτο λανθασµένο δίκτυο στο κόµβο τέλους της δραστηριότητας 

Β. 

Αν δύο πλασµατικές δραστηριότητες έχουν κοινή αρχή, δηλαδή ξεκινούν ή εξέρχονται από 

τον ίδιο κόµβο (όπως για παράδειγµα από το κόµβο τέλους της Β) ή κοινό τέλος, δηλαδή 

εισέρχονται στον ίδιο κόµβο, όπως για παράδειγµα στον καινούριο κόµβο του παραπάνω 

γραφήµατος, τότε αυτές οι πλασµατικές δραστηριότητες δεν θεωρούνται συνεχόµενες. 
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3.4 Χρονικά στοιχεία έργου       
  
Είµαστε τώρα έτοιµοι να εφαρµόσουµε τη χρονική ανάλυση που συνεπαγεται η CPM 

για να προσδιορίσουµε τις ηµεροµηνίες έναρξης και λήξης όλων των δραστηριοτήτων. Πριν 

από αυτό όµως, ας ανακεφαλαιώσουµε τα βήµατα στα οποία συνιστάται η CPM  και τα 

οποία έχουµε ήδη καθορίσει: 

• Κατασκευή του λογικού διαγράµµατος δικτύου 

• Προσδιορισµός της διάρκειας όλων των δραστηριοτήτων  

• Προσδιορισµός του εργασιακού ηµερολογίου 

Στον προγραµµατισµό εργασιών χρησιµοποιούµε τους όρους ηµερολόγιο ή βάρδιες 

και αργίες για να περιγράψουµε το εργασιακό προφίλ των δραστηριοτήτων, δηλαδή, για 

να προσδιορίσουµε ποιες συγκεκριµένες µέρες της εβδοµάδας θα εκτελείται µία 

δραστηριότητα και θα απασχολούνται οι διατιθέµενοι πόροι. Ως πρώτο βήµα θα 

υποθέσουµε ότι εκτελούνται δραστηριότητες και τις 7 ηµέρες της εβδοµάδας, δηλαδή ότι η 

εργασία είναι συνεχής. 

Αφού σχεδιαστεί το δικτυωτό γράφηµα θα πρέπει κατόπιν να επιλυθεί. Η επίλυση του 

δικτυωτού γραφήµατος προσδιορίζει τα χρονικά στοιχεία του έργου εκφρασµένα σε 

Χρονικές Μονάδες Προγραµµατισµού. Οι Χρονικές Μονάδες Προγραµµατισµού µπορεί να 

είναι ώρες, ηµέρες, εβδοµάδες, µήνες ή και χρόνια. Τα χρονικά στοιχεία του έργου είναι: 

• Ηµεροµηνία έναρξης : Πρέπει να ορίσουµε µία ηµεροµηνία έναρξης του έργου 

(ακόµη και αν αυτή αλλάξει αργότερα). Για να µπορέσουµε να χρησιµοποιήσουµε τη 

CPM, είναι απαραίτητο να υπάρχει οπωσδήποτε µία ηµεροµηνία έναρξης µε βάση 

την οποία θα προγραµµατιστεί το έργο. Αν δεν ορίσουµε την ηµεροµηνία έναρξης, 

το λογισµικό πακέτο προγραµµατισµού εργασιών θα χρησιµοποιήσει ως 

ηµεροµηνία έναρξης του έργου την προ-επιλεγµένη (default) «σηµερινή» 

ηµεροµηνία. Ορίζοντας µία ηµεροµηνία έναρξης και διατρέχοντας την διαδοχή των 

εργασιών σε πρώτη προσέγγιση, ο υπεύθυνος προγράµµατος εργασιών (Project 

Manager) θα αποκτήσει µία αίσθηση για την ηµεροµηνία λήξης του έργου αν 

χρησιµοποιήσει τις δεδοµένες λογικές σχέσεις δραστηριοτήτων, τις δεδοµένες 

διάρκειες τους και το δεδοµένο ηµερολόγιο. Αν η ηµεροµηνία ολοκλήρωσης του 

έργου είναι ορισµένη, τότε θα ρυθµιστούν κατάλληλα οι πιο πάνω παράµετροι, 
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δηλαδή οι λογικές σχέσεις, η διάρκεια των δραστηριοτήτων, το εργασιακό 

ηµερολόγιο και η ηµεροµηνία έναρξης του έργου. 

• Νωρίτερος χρόνος έναρξης (ESij , Early Start): Η νωρίτερη ηµεροµηνία κατά 

την οποία µπορεί να ξεκινήσει η δραστηριότητα, µε την προυπόθεση ότι όλες οι 

προηγούµενες της δραστηριότητες έχουν ολοκληρωθεί κανονικά. 

 

• Νωρίτερος χρόνος λήξης (EFij , Early Finish): Η νωρίτερη ηµεροµηνία κατά 

την οποία µπορεί να ολοκληρωθεί η δραστηριότητα, µε την προυπόθεση ότι όλες οι 

προηγούµενες της δραστηριότητες έχουν ολοκληρωθεί κανονικά. 

 

• Αργότερος χρόνος έναρξης (LSij , Late Start): Η αργότερη ηµεροµηνία κατά 

την οποία µπορεί να ξεκινήσει η δραστηριότητα, ώστε το έργο να µπορέσει να 

ολοκληρωθεί την προγραµµατισµένη ηµεροµηνία. 

 

• Αργότερος χρόνος λήξης (LFij , Late Finish): Η αργότερη ηµεροµηνία κατά 

την οποία µπορεί να λήξει η δραστηριότητα, ώστε το έργο να µπορέσει να 

ολοκληρωθεί την προγραµµατισµένη ηµεροµηνία. 

 

• Στοχευµένη έναρξη (Target Start) και Στοχευµένη λήξη (Target finish): 
Εκτός από τις ηµεροµηνίες που υπολογίζονται µε βάση τη λογική των 

δραστηριοτήτων, µε τον τρόπο που περιγράψαµε προηγουµένως, υπάρχουν και 

ορισµένες επιβαλλόµενες ηµεροµηνίες όπως, λ.χ.: η παράδοση υλικών, η 

πρόσβαση σε υπεργολάβους, και άλλες ενδιάµεσες προθεσµίες. 

 

• Το Περιθώριο δραστηριοτήτων (Activity float) το οποίο αποκαλείται επίσης 

και χαλαρός χρόνος (TSij , Time Slack), αποτελεί µέτρο της ευεξίας του έργου 

και υποδηλώνει το εγγενές πλεόνασµα χρόνου που υπάρχει στον προγραµµατισµό 

κάθε δραστηριότητας. Υποδηλώνει, δηλαδή, για πόσες εργάσιµες ηµέρες µπορεί να 

καθυστερήσει η έναρξη ή να επεκταθεί η διάρκεια κάποιας δραστηριότητας χωρίς 

αυτό να επηρεάσει την ηµεροµηνία ολοκλήρωσης του έργου ή οποιαδήποτε άλλη 

στοχευµένη ηµεροµηνία ολοκλήρωσης κάποιου τµήµατος (ενδιάµεση προθεσµία). 

Ο χαλαρός χρόνος TSij υπολογίζεται µε δύο τρόπους: 

TSij = Αργότερη έναρξη (LSij) - Νωρίτερη έναρξη (ESij)       ή 

TSij = Αργότερη λήξη (LFij) - Νωρίτερη λήξη (EFij) 

Από µαθηµατικής άποψης, οι δύο τύποι είναι ισοδύναµοι, και εποµένως µπορούµε, 

κάθε φορά, να επιλέγουµε την εξίσωση που µας βολεύει περισσότερο. 
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• Το Ελεύθερο χρονικό περιθώριο (FTSij , free time slack) της 

δραστηριότητας ij, δηλαδή το χρονικό διάστηµα που µπορεί να καθυστερήσει η 

ολοκλήρωση της δραστηριότητας ij χωρίς να καθυστερήσει η έναρξη καµµίας από 

τις επόµενες από αυτήν δραστηριότητες.  

𝐹𝑇𝑆!" =  𝑚𝑖𝑛!"∈!  (𝐸𝑆!" − 𝐸𝐹!") 

 

 

• Το Ανεξάρτητο χρονικό περιθώριο ( ITSij , independent time slack) της 
δραστηριότητας ij , δηλαδή το χρονικό διάστηµα ανάµεσα στο τέλος της 

δραστηριότητας ij , αν αυτή ξεκινήσει το αργότερο δυνατό και της νωρίτερης 

έναρξης µεταξύ των επόµενων δραστηριοτήτων της.  

Τη στγµή αυτή καλό θα ήταν να δίναµε µία σχέση που συνδέει το χρονικό 

περιθώριο, το ελεύθερο χρονικό περιθώριο και το ανεξάρτητο χρονικό περιθώριο: 

TSij ≥ FTSij ≥ ΙTSij 

• Κρίσιµες δραστηριότητες (Critical Activity) είναι οι δραστηριότητες όπου οι 

διαφορές LSij - ΕSij  και LFij - EFij είναι ίσες µε µηδέν (TSij =0) . Εποµένως, οι 

νωρίτεροι και οι αργότεροι χρόνοι έναρξης και λήξης συµπίπτουν. 

• Κρίσιµη διαδροµή (Critical Path) είναι µία ακολουθία κρίσιµων 

δραστηριοτήτων η οποία έχει ως αρχή τον κόµβο αρχής του έργου και καταλήγει 

στο κόµβο τέλους του έργου. Κάθε δικτυωτό γράφηµα έχει τουλάχιστον µία κρίσιµη 

διαδροµή, η οποία έχει την µεγαλύτερη χρονική διάρκεια από όλες τις διαδροµές 

που συνδέουν το γεγονός της αρχής µε το γεγονός του τέλους του έργου. 

Σηµείωση 
Πρέπει να τονίσουµε ότι για να είναι εφικτή η εκτέλεση του έργου, σύµφωνα µε τα 

παραπάνω, πρέπει να έχουµε τους διαθέσιµους πόρους, έτσι ώστε να εκτελούνται 

παράλληλα ορισµένες δραστηριότητες, όπου αυτό απαιτείται. 

Η αρχή χρόνου κάθε δραστηριότητας προσδιορίζει τη χρονική διάρκεια, κατά την οποία 

κάθε δραστηριότητα µπορεί να καθυστερήσει όσον αφορά την ολοκλήρωση της, χωρίς 

αυτό να αυξήσει την ελάχιστη διάρκεια εκτέλεσης του συνολικού έργου. Έτσι, στις 

δραστηριότητες που βρίσκονται πάνω στην κρίσιµη διαδροµή αν παρατηρηθεί αύξησει του 

χρόνου ολοκλήρωσης του έργου πέραν του αναµενόµενου, αυτό θα έχει ως συνέπεια την 

αύξηση του συνολικού χρόνου του έργου. Αντίθετα, στις δραστηριότητες που βρίσκονται 

εκτός της κρίσιµης διαδροµής, µία αύξηση του χρόνου ολοκλήρωσης του έργου πέραν του 

αναµενόµενου, δεν οδηγεί απαραίτητα στην αύξηση του συνολικού χρόνου του έργου και 

εξαρτάται απο την ανοχή χρόνου που υπάρχει για την συγκεκριµένη δραστηριότητα. Έτσι, 

αν η χρονική υπέρβαση είναι µεγαλύτερη της ανοχής χρόνου (TSij) µιας δραστηριότητας 
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θα οδηγήσει σε αύξηση της συνολικής διάρκειας του έργου. Οι περιπτώσεις  που µπορούν 

να υπάρξουν από καθυστερήσεις ή συντµήσεις του χρόνου των δραστηριοτήτων ενός 

έργου, περιγράφονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

 

 

 

 

 
 

3.5 Σύντµηση της διάρκειας ενός έργου: Σχέση Κόστους – Χρόνου. 
	

Με τη µέθοδο της κρίσιµης διαδροµής που περιγράψαµε προηγουµένως, βρίσκουµε 

την ελάχιστη χρονική διάρκεια ενός έργου µε δεδοµένους κάποιους πόρους. Είναι δυνατόν, 

όµως, να επιτύχουµε περαιτέρω σύντµηση κάποιων δραστηριοτήτων ενός έργου 

δαπανώντας επιπλέον πόρους σε κάποιες δραστηριότητες. Συνεπώς, ο χρόνος 

ολοκλήρωσης µιας δραστηριότητας βρίσκεται σε άµεση εξάρτηση/συνάρτηση µε την 

ποσότητα των πόρων που είµαστε διατεθειµένοι να διαθέσουµε σε αυτή. Η συµπίεση του 

χρόνου εκτέλεσης µιας δραστηριότητας ονοµάζεται «Crashing». 
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Όπως παρατηρούµε στο παραπάνω σχήµα µία δραστηριότητα έχει κανονικό χρόνο 

εκτέλεσης Χ1 µε κόστος Κ1. Αν θέλουµε να µειώσουµε το χρόνο εκτέλεσης της 

δραστηριότητας στο µέγιστο δυνατό βαθµό, αδιαφορώντας για την αύξηση του κόστους, 

τότε µεταβαίνουµε στο σηµείο Β του συντµηµένου χρόνου Χ2 µε κόστος Κ2. Υποθέτωντας 

ότι η σχέση κόστους/χρόνου είναι γραµµική, η κλίση της γραµµής ΑΒ µας δίνει το κόστος 

σύντµησης µιας δραστηριότητας ανά µονάδα χρόνου.  

Σκοπός της επίλυσης ενός δικτυωτού γραφήµατος είναι η εύρεση της κρίσιµης 

διαδροµής του γραφήµατος και ο υπολογισµός της διάρκειας της. 
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3.6 Επίλυση δικτυωτού γραφήµατος µε τη µεθοδο της CPM  
	

Στη συνέχεια, κάθε δραστηριότητα θα αναπαριστάται από έναν κόµβο, ο οποίος θα 

δίνει συγκεκριµένες πληροφορίες σχετικά µε αυτή τη δραστηριότητα. Κάθε κόµβος θα 

σχεδιάζεται σαν ένα πινακάκι 3Χ2 το οποίο θα περιέχει έξι κελιά, καθένα από τα οποία 

θα µας δίνει συγκεκριµένες πληροφορίες για τον κόµβο αυτό όπως αναπαριστάται στο 

παρακάτω σχήµα. 

 

3.6.1 Παράδειγµα 1 
Στον πίνακα που ακολουθεί, δίνονται οι δραστηριότητες, ο απαιτούµενος χρόνος 

εκτέλεσης κάθε δραστηριότητας και οι σχέσεις προτεραιότητας µεταξύ των 

δραστηριοτήτων: 

 

Δραστηριότητα Προηγείται των Χρονος εκτέλεσης 
α - 2 ηµέρες 

β α 3 ηµέρες 

γ α 4 ηµέρες 

δ β, γ 6 ηµέρες 

ε δ 3 ηµέρες 

ζ δ 8 ηµέρες 

η ε 2 ηµέρες 

θ η, ζ 1 ηµέρα 
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Ζητείται: 

i. Να κατασκευαστεί το διάγραµµα δικτύου. 

ii. Να υπολογιστεί ο ελάχιστος χρόνος ολοκλήρωσης του έργου και να βρεθούν οι 

δραστηριότητες που βρίσκονται πάνω στη κρίσιµη διαδροµή. 

iii. Να υπολογιστεί η ανοχή χρόνου των δραστηριοτήτων που δε βρίσκονται πάνω στη 

κρίσιµη γραµµή. 

Λύση 
i. Κατασκευάζουµε το δίκτυο σύµφωνα µε όσα έχουµε πει µέχρι τώρα και 

συµπληρώνουµε στους κόµβους το όνοµα και τον χρόνο εκτέλεσης της κάθε 

δραστηριότητας. 

 
ii. 

3.6.1.1 Υπολογισµός του Νωρίτερου Χρόνου Έναρξης (ES) 
Για τον υπολογισµό του ES για κάθε κόµβο, ξεκινάµε από την αρχή του δικτύου 
(Οµόρροπος υπολογισµός) και προσθέτουµε την χρονική διάρκεια όλων των 
προηγούµενων δραστηριοτήτων. Όταν περισσότερες από µία δραστηριότητες 
καταλήγουν σε µία δραστηριότητα (π.χ. οι δραστηριότητες β,γ καταλήγουν στη δ), τότε 
ως ES αυτής της δραστηριότητας θεωρείται ο χρόνος αυτής της προαπαιτούµενης 
δραστηριότητας που ολοκληρώνεται τελευταία σύµφωνα µε τον παρακάτω τύπο: 

𝐸𝑆!!! = max
 

(𝐸𝑆! + 𝑇!) 

Σηµείωση: 

• Υποθέτουµε ότι ξεκινάµε από το χρόνο µηδέν. Έτσι, ESα=0. 
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• Ως ESδ επιλέγουµε: 

ESδ =max (ESβ + Τβ , ESγ + Τγ ) , Εποµένως, ESδ=6. 

• Αντίστοιχα για το κόµβο Θ έχω: 

• ESθ =max(ESη + Τη , ESζ + Τζ ) , Εποµένως, ESθ=20. 

Έτσι, µετά τον υπολογισµό όλων των νωρίτερων χρόνων έναρξης των κόµβων, το 
δίκτυο έχει ως εξής:

 

3.6.1.2 Υπολογισµός του Αργότερου Χρόνου Έναρξης (LS). 
Για τον υπολογισµό του LS για κάθε κόµβο, ξεκινούµε από το τέλος του δικτύου 

(Αντίρροπος υπολογισµός), δηλαδή από τον κόµβο Θ και κινούµαστε προς τα πίσω 

αφαιρώντας τη χρονική διάρκεια εκτέλεσης όλων των προηγούµενων δραστηριοτήτων. 

Όταν περισσότερες από µία δραστηριότητες καταλήγουν σε µία δραστηριότητα (π.χ. οι 

δραστηριότητες ε, ζ καταλήγουν στη δ), τότε ως LS αυτής της δραστηριότητας 

θεωρείται ο χρόνος της δραστηριότητας που ολοκληρώνεται πρώτη σύµφωνα µε τον 

παρακάτω τύπο: 

𝐿𝑆! = min
 

(𝐿𝑆!!! − 𝑇!) 

Σηµείωση: 

• Ο LSθ =20 όσο και ο ESθ , διότι διαφορετικά θα είχαµε επιµήκυνση του συνολικού 
χρόνου εκτέλεσης του έργου. 

• Ως LSδ επιλέγουµε: 

LSδ =min (LSε - Τδ , LSζ – Τδ ), Εποµένως, LSδ=6. 

• Παρόµοια συλλογιστική ακολουθείται και για τον υπολογισµό του LSα: 

LSα =min (LSβ – Τα , LSγ – Τα ) , Εποµένως, LSα=0. 
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Εποµένως, το δίκτυο παίρνει την εξής µορφή: 

 

 

 

 

3.6.1.3 Υπολογισµός των Νωρίτερων Χρόνων Λήξης (EF) και των 
Αργότερων Χρόνων Λήξης (LF). 
Για τον υπολογισµό των EF, απλά αθροίζουµε τoν ES και την χρονική διάρκεια 
εκτέλεσης της κάθε δραστηριότητας. Ενώ για τον υπολογισµό των LF, αθροίζουµε τον 
LS και την χρονική διάρκεια εκτέλεσης κάθε δραστηριότητας. 

Χρησιµοποιώντας τους εξής τύπους το δίκτυο παίρνει την παρακάτω µορφή. 

EFi = ESi + Ti 

LFi = LSi + Ti 
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3.6.1.4 Κρίσιµη διαδροµή. 
Σύµφωνα µε τον ορισµό, οι δραστηριότητες που ανήκουν στην κρίσιµη διαδροµή, 
έχουν TS = 0, δηλαδή LS - ES = 0 ή LF – EF = 0. Έτσι, όπως παρατηρούµε στο τελικό 
σχήµα, οι δραστηριότητες α, γ, δ, ζ, θ είναι οι κριτικές δραστηριότητες οι οποίες 
προσδιορίζουν την κρίσιµη διαδροµή. 

Ο ελάχιστος χρόνος ολοκλήρωσης του έργου ειναι:  

Ttotal = Tα + Τγ  + Τδ +Τζ +Τθ , δηλαδή Ttotal = 21 ηµέρες. 

Τοποθετούµε τα αποτελέσµατα στον παρακάτω πίνακα: 

Δραστηριότητα Χρονος 
εκτέλεσης 

ES LS EF LF Aνοχή 
Χρόνου TS 

α 2 ηµέρες 0 0 2 2 0* 

β 3 ηµέρες 2 3 5 6 1 

γ 4 ηµέρες 2 2 6 6 0* 

δ 6 ηµέρες 6 6 12 12 0* 

ε 3 ηµέρες 12 15 15 18 3 

ζ 8 ηµέρες 12 12 20 20 0* 

η 2 ηµέρες 15 18 17 20 3 

θ 1 ηµέρα 20 20 21 21 0* 
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iii.  Η ανοχή χρόνου των δραστηριοτήτων που δε βρίσκονται πάνω στην κρίσιµη διαδροµή 
είναι: 

Δραστηριότητα TS 
β 1 ηµέρα 

ε 3 ηµέρες 

η 3 ηµέρες 

 

3.6.2 Παράδειγµα 2 (Με δυνατότητα σύντµησης χρόνου εκτέλεσης-
κόστους δραστηριοτήτων) 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί δίνονται οι δραστηριότητες που απαιτούνται για την 
εκτέλεση ενός έργου, ο απαιτούµενος χρόνος εκτέλεσης κάθε δραστηριότητας και οι 
σχέσεις προτεραιότητας µεταξύ των δραστηριοτήτων. Επίσης, δίνεται το κόστος που 
θα επιφέρει η υλοποίηση κάθε δραστηριότητας, καθώς και ο χρόνος κατά τον οποίο 
είναι δυνατόν να συντµηθεί η υλοποίηση κάποιων από τις δραστηριότητες του έργου 
και το αντίστοιχο κόστος που θα προκύψει από την σύντµηση του χρόνου εκτέλεσης 
τους. 

 

Δραστηριότητα Προηγούµε-
νες 

Δραστηριότη
τες 

Χρονος 
εκτέλεσης 

Δυνατότητα 
σύντµησης 
χρόνου 
εκτέλεσης 

Κόστος (σε 
Χρηµατικές 
Μονάδες) 

Κόστος 
σύντµησης 

δραστηριοτήτων 
(σε Χ.Μ.) 

α - 2 ηµέρες 1 ηµέρα 50 150 

β - 5 ηµέρες 5 ηµέρες 0 0 

γ α 3 ηµέρες 1 ηµέρα 40 160 

δ β 4 ηµέρες 2 ηµέρες 150 350 

ε γ,δ 3 ηµέρες 1 ηµέρα 100 300 

ζ ε 2 ηµέρες 2 ηµέρες 0 0 

η ε 5 ηµέρες 4 ηµέρες 80 160 

θ ε 3 ηµέρες 1 ηµέρα 50 150 

ι ζ,η 5 ηµέρες 2 ηµέρες 100 280 

κ ι,θ 1 ηµέρα 1 ηµέρα 0 0 
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Ζητείται: 

i.      Να κατασκευασθεί  το διάγραµµα δικτύου. 

ii. Να υπολογιστεί ο ελάχιστος χρόνος ολοκλήρωσης του έργου, να βρεθούν οι 
δραστηριότητες που βρίσκονται πάνω στη κρίσιµη διαδροµή καθώς και να 
υπολογιστεί η ανοχή χρόνου των δραστηριοτήτων (TS) που δεν βρίσκονται πάνω 
στην κρίσιµη διαδροµή. 

iii. Να βρεθεί ο ελάχιστος χρόνος εκτέλεσης του έργου αφού συντµηθούν οι χρόνοι 
των δραστηριοτήτων, καθώς επίσης και το κόστος του έργου πριν και µετά την 
σύντµηση των δραστηριοτήτων. 

iv. Να βρεθεί το συνολικό κόστος του έργου που θα προκύψει αν µειώσουµε τη 
διάρκεια του έργου κατά 1 ηµέρα και κατά 4 ηµέρες. 

Λύση 
i. Λαµβάνοντας υπόψιν τις σχέσεις προτεραιότητας µεταξύ των δραστηριοτήτων, 

σχεδιάζουµε το διάγραµµα δικτύου και συµπληρώνουµε στους κόµβους το όνοµα 

και τον χρόνο εκτέλεσης της κάθε δραστηριότητας. 

 

 
 

 

ii.  Υπολογίζουµε µε τον τρόπο που παραθέσαµε στο πρώτο παράδειγµα, τον 
νωρίτερο χρόνο έναρξης (ES), τον αργότερο χρόνο έναρξης (LS), τον νωρίτερο 
χρόνο λήξης (EF), τον αργότερο χρόνο λήξης (LF) και την ανοχή χρόνου (TS) των 
δραστηριοτήτων. Έτσι, προκύπτει ο ακόλουθος πίνακας µε όλα αυτά τα στοιχεία. 
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Οι δραστηριότητες που ανήκουν στην κρίσιµη διαδροµή, έχουν LS - ES = 0 ή     
LF – EF = 0. Στην προκειµένη περίπτωση όπως φαίνεται και από τον παραπάνω 
πίνακα, οι δραστηριότητες, οι οποίες έχουν ανοχή χρόνου µηδέν και ανήκουν στην 
κρίσιµη διαδροµή, είναι οι β, δ, ε, η, ι, κ και εµφανίζονται στο πίνακα µε έναν 
αστερίσκο (*) που υποδεικνύει ότι ανήκουν στην κρίσιµη διαδροµή. 

Όπως προκύπτει από τον παραπάνω πίνακα ο ελάχιστος χρόνος που απαιτείται 
για την ολοκλήρωση του έργου ειναι:  

Ttotal = Tβ + Τδ  + Τε +Τη +Τι +Τκ , δηλαδή Ttotal = 23 ηµέρες. 

Οι δραστηριότητες που δεν ανήκουν στην κρίσιµη διαδροµή είναι οι α, γ, ζ, θ και η 
ανοχή χρόνου (TS) καθεµιάς από αυτές είναι:  

 

 

Δραστηριότητα TS 
α 4 ηµέρες 

γ 4 ηµέρες 

ζ 3 ηµέρες 

θ 7 ηµέρες 

 

Δραστηριότητα Χρόνος 
εκτέλεσης 

ES LS EF LF TS 

α 2 ηµέρες 0 4 2 6 4 

β 5 ηµέρες 0 0 5 5 0* 

γ 3 ηµέρες 2 6 5 9 4 

δ 4 ηµέρες 5 5 9 9 0* 

ε 3 ηµέρες 9 9 12 12 0* 

ζ 2 ηµέρες 12 15 14 17 3 

η 5 ηµέρες 12 12 17 17 0* 

θ 3 ηµέρες 12 19 15 22 7 

ι 5 ηµέρες 17 17 22 22 0* 

κ 1 ηµέρα 22 22 23 23 0* 
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Έτσι, το διάγραµµα δικτύου διαµορφώνεται ως ακολούθως : 

 

 

 

iii. Από τα στοιχεία κόστους που µας παρέχονται στον πίνακα δεδοµένων του 
προβλήµατος, διαπιστώνουµε ότι ο χρόνος ολοκλήρωσης του έργου είναι δυνατόν 
να συντµηθεί σε κάποιο βαθµό δαπανώντας περισσότερα χρήµατα (πόρους) σε 
κάποιες από τις δραστηριότητες του έργου. Επαναδιατυπώνουµε τα δεδοµένα στον 
πίνακα που ακολουθεί. 
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Δραστηριότητα Χρόνος 
εκτέλεσης 

Συντµηµένος 
χρόνος 
εκτέλεσης 

Κόστος (σε 
Χρηµατικές 
Μονάδες) 

Κόστος 
σύντµησης 

δραστηριοτήτων 
(σε Χ.Μ.) 

Μείωση 
χρόνου 

Επιβάρυνση 
κόστους           
(σε Χ.Μ.) 

α 2 ηµέρες 1 ηµέρα 50 150 1 100 

β* 5 ηµέρες 5 ηµέρες 0 0 0* 0* 

γ 3 ηµέρες 1 ηµέρα 40 160 2 120 

δ* 4 ηµέρες 2 ηµέρες 150 350 2* 200* 

ε* 3 ηµέρες 1 ηµέρα 100 300 2* 200* 

ζ 2 ηµέρες 2 ηµέρες 0 0 0 0 

η* 5 ηµέρες 4 ηµέρες 80 160 1* 80* 

θ 3 ηµέρες 1 ηµέρα 50 150 2 100 

ι* 5 ηµέρες 2 ηµέρες 100 280 3* 180* 

κ* 1 ηµέρα 1 ηµέρα 0 0 0* 0* 

TOTAL   570 Χ.Μ.  8 
ηµέρες 

660 Χ.Μ. 

*: Δραστηριότητες πάνω στη κρίσιµη διαδροµή 

 

Στις τελευταίες δύο στήλες του παραπάνω πίνακα διαπιστώνουµε τη δυνατότητα 
που έχουµε  για µείωση των ηµερών ολοκλήρωσης κάθε δραστηριότητας, καθώς 
επίσης και το σχετικό κόστος µε το οποίο θα επιβαρυνθεί το έργο σε κάθε τέτοια 
µείωση του χρόνου εκτέλεσης. 

Όπως διαπιστώσαµε προηγουµένως, ο άριστος χρόνος ολοκλήρωσης του 
έργου είναι 23 ηµέρες. Για να µειώσουµε το χρόνο εκτέλεσης του έργου, πρέπει να 
µειώσουµε το χρόνο εκτέλεσης των δραστηριοτήτων που βρίσκονται πάνω στην 
κρίσιµη διαδροµή, δηλαδή των δραστηριοτήτων β, δ, ε, η, ι, κ. Αντίθετα, αν µειώσουµε 
το χρόνο εκτέλεσης των δραστηριοτήτων που βρίσκονται εκτός της κρίσιµης 
διαδροµής, δηλαδή των α, γ, ζ, θ δε θα επιτύχουµε τίποτα άλλο παρά αύξηση του 
κόστους του έργου. 

Έτσι, από τον πίνακα παρατηρούµε ότι από τις δραστηριότητες που ανήκουν 
στην κρίσιµη διαδροµή, µόνο τις δ, ε, η, ι µπορούµε να συµπτύξουµε το χρόνο 
εκτέλεσης τους, µειώνοντας τη συνολική διάρκεια του έργου κατά 8 ηµέρες. Το κόστος 
που θα επιφέρει επιπρόσθετα αυτή η χρονική µείωση, ανέρχεται στις 660 χρηµατικές 
µονάδες (1.230-570=660 χρηµατικές µονάδες) όπως φαίνεται και αναλυτικότερα στον 
πίνακα που ακολουθεί. 
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Δραστηριότητα Κόστος Έργου 
(σε Χρηµατικές 
Μονάδες) 

Κόστος έργου 
συντµηµένου κατά 
8 ηµέρες (σε Χ.Μ.) 

Διαφορά 

α 50 50 - 

β* 0 0 - 

γ 40 40 - 

δ* 150 350 200 

ε* 100 300 200 

ζ 0 0 - 

η* 80 160 80 

θ 50 50 - 

ι* 100 280 180 

κ* 0 0 - 

Συνολικό Κόστος 
Έργου (Χ.Μ) 

570  1.230 660 

*: Δραστηριότητες πάνω στη κρίσιµη διαδροµή 

Έτσι, το συµπέρασµα που προκύπτει από τα παραπάνω, είναι ότι το 
συγκεκριµένο έργο µπορεί να εκτελεστεί σε χρονική διάρκεια από 23 ηµέρες εώς και 
15 ηµέρες. Στην περίπτωση των 23 ηµερών, το κόστος εκτέλεσης του έργου θα είναι 
570 χρηµατικές µονάδες, ενώ στην περίπτωση σύντµησης του έργου στις 15 ηµέρες, 
το συνολικό κόστος θα ανέλθει στις 1.230 χρηµατικές µονάδες, δηλαδή 660 
χρηµατικές µονάδες επιπλέον. 

iv. Για να µειώσουµε τη χρονική διάρκεια του έργου κατά µία ηµέρα, αυτό που 
ουσιαστικά πρέπει να πράξουµε είναι να µειώσουµε κατά µία ηµέρα το χρόνο 
εκτέλεσης µίας ή περισσοτέρων δραστηριοτήτων µε το µικρότερο κόστος, οι 
οποίες φυσικά να ανήκουν στην κρίσιµη διαδροµή. Όπως είδαµε προηγουµένως, οι 
δραστηριότητες, για τις οποίες είναι δυνατή η µείωση του χρόνου εκτέλεσης τους, 
είναι οι δ, ε, η, ι. Έτσι, απλά υπολογίζουµε το κόστος ανά ηµέρα µείωσης της 
διάρκειας τους και επιλέγουµε να µειώσουµε το χρόνο της δραστηριότητας µε το 
µικρότερο επιπρόσθετο κόστος.  
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Δραστηριότητα Δυνατότητα 
σύντµησης χρόνου 

εκτέλεσης 

Κόστος 
σύντµησης 

Κόστος/ηµέρα 
σύντµησης  

δ 2 ηµέρες 200 100 

ε 2 ηµέρες 200 100 

η 1 ηµέρα 80 80 

ι 3 ηµέρες 180 60 

 

Έτσι, αν θέλουµε να µειώσουµε το χρόνο εκτέλεσης του έργου κατά µία ηµέρα, 
δηλαδή από 23 ηµέρες τις 22, µειώνουµε τη χρονική διάρκεια της δραστηριότητας (ι) 
κατά µία ηµέρα, διότι έχει το µικρότερο κόστος (60) χρηµατικές µονάδες σε σχέση µε 
τις δ, ε, η, οι οποίες έχουν αντίστοιχα κόστος 100, 100, 80 χρηµατικές µονάδες. 
Εποµένως, το συνολικό κόστος του έργου θα ανέλθει στις 570 + 60 = 630 χρηµατικές 
µονάδες και ο χρόνος εκτέλεσης του θα µειωθεί στις 22 ηµέρες. 

Ακολουθώντας παρόµοια συλλογιστική, αν θέλουµε να µειώσουµε το χρόνο του 
έργου κατά 4 ηµέρες, θα µειώσουµε κατά 3 ηµέρες την χρονική διάρκεια της (ι) και 
κατά 1 ηµέρα τη χρονική διάρκεια της δραστηριότητας (η), η οποία έχει και το αµέσως 
µικρότερο κόστος µετά την δραστηριότητα (ι). Το συνολικό κόστος του έργου θα 
ανέλθει στις 570 + 3*60 + 1*80 = 830 χρηµατικές µονάδες και ο χρόνος εκτέλεσης 
του θα µειωθεί στις 19 ηµέρες. 

3.7 Πλεονεκτήµατα-Μειονεκτήµατα της µεθόδου CPM 
Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα της µεθόδου CPM που συνέβαλαν και στην ταχύτερη 
καθιέρωση της είναι: 

i. Δίνει σαφής εποπτεία των αλληλουχιών µεταξύ των κόµβων και των 
δραστηριοτήτων ενός έργου. 

ii. Απλές έννοιες και όχι µαθηµατικά πολύπλοκες. 

iii. Εξαιρετικά χρήσιµη όταν προγραµµατίζουµε και ελέγχουµε µεγάλα έργα. 

iv. Η κρίσιµη διαδροµή και τα χρονικά περιθώρια στοχεύουν στον εντοπισµό των 
δραστηριοτήτων, οι οποίες πρέπει να παρακολουθούνται στενά. 

Στον αντίποδα η CPM υστερεί σε: 

i. Απεικόνιση µόνο απλών σχέσεων αλληλουχίας («προηγείται - έπεται») µεταξύ των 
δραστηριοτήτων. Σχέσεις της µορφής « η δραστηριότητα Β έπεται κατά 10 ηµέρες 
της δραστηριότητας Α» µπορούν να απεικονιστούν µε χρήση πλασµατικών 
δραστηριοτήτων που κάνουν το γράφηµα πολύπλοκο.  
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ii. Γενικά απαιτείται πολύς χρόνος για να συντάξουµε το δικτυωτό γράφηµα του 
έργου, ιδιαίτερα σε έργα µε πολύπλοκες σχέσεις ακολουθίας. 

 

iii. Κάθε δραστηριότητα θεωρείται ότι έχει σταθερή χρονική διάρκεια µε αποτέλεσµα 
ενδεχοµένη κακή εκτίµηση της διάρκειας αυτής να έχει επιπτώσεις στο σύνολο του 
έργου. 

 

iv. Υπερβολική έµφαση στην κρίσιµη διαδροµή, αγνοώντας άλλες «υπο-κρίσιµες» 
διαδροµές που µπορεί να διαρκούν ελάχιστα λιγότερο από την κρίσιµη και υπάρχει 
ενδεχόµενο να την ξεπεράσουν σε διάρκεια. 
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Κεφάλαιο 4: Η µέθοδος των κατά κόµβους 
προσανατολισµένων δικτυωτών γραφηµάτων (Μέθοδος MPM 
ή Μέθοδος PDM)  

4.1 Εισαγωγή 

Η µέθοδος των κατά κόµβους προσανατολισµένων δικτυωτών γραφηµάτων ή 
µέθοδος MPM (Metra Potential Method) ή µέθοδος PDM (Precedence Diagram 
Method) αναπτύχθηκε από τον Γάλλο Ερευνητή Bernard Roy το 1958 και βρίσκει τις 
ρίζες της από την µέθοδο που χρησιµοποιήθηκε από τη Γαλλική Επιχείρηση 
Ηλεκτρισµού στα έργα εξηλεκτρισµού καθώς επίσης και από τις ερευνητικές 
προσπάθειες που έγιναν στο Πανεπιστήµιο του Stanford της Καλιφόρνιας των ΗΠΑ 
στα τέλη της δεκαετίας του ’50. 

Η µέθοδος MPM άργησε να καθιερωθεί, παρά το γεγονός ότι πλεονεκτούσε σε σχέση 
µε τη µέθοδο CPM, εξαιτίας της υπολογιστικής της πολυπλοκότητας και εξαιτίας της 
υιοθέτησης της µεθόδου CPM από κυβερνητικούς οργανισµούς των ΗΠΑ. Στις αρχές 
της δεκαετίας του ’80, η µέθοδος MPM χρησιµοποιούνταν εξίσου µε τη µέθοδο CPM, 
αλλά µε τη χρήση των προσωπικών υπολογιστών που σήκωσαν το υπολογιστικό 
βάρος, η ΜΡΜ κέρδιζε συνεχώς έδαφος µε αποτέλεσµα σήµερα να χρησιµοποιείται 
σχεδόν αποκλειστικά. Από τα µέσα της δεκαετίας του ’90, µε την έναρξη των µεγάλων 
έργων στην Ελλάδα (έργο φυσικού αερίου, Εγνατία Οδός, Αττικό Μετρό, Αεροδρόµιο 
Σπάτων), η µέθοδος ΜΡΜ χρησιµοποιήθηκε ευρέως για τον προγραµµατισµό και τον 
έλεγχο τους. Άξιο αναφοράς είναι και η κατασκευή του Κέντρου Πολιτισµού Ίδρυµα 
Σταύρος Νιάρχος όπου θα φιλοξενεί την εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος και την 
Εθνική Λυρική Σκηνή και υλοποιείται απο την εταιρία Faithful + Gould Ltd. , µία 
πολυεθνική εταιρία µε έδρα το Λονδίνο που ειδικεύεται στη διεύθυνση τεχνικών έργων 
κατά τη διάρκεια της µελέτης και θα παραδοθεί το πρώτο εξάµηνο του 2016. 

Η µέθοδος ΜΡΜ αναπαριστά ένα έργο µε ένα δικτυωτό γράφηµα στο οποίο οι 
δραστηριότητες απεικονίζονται µε κόµβους και οι σχέσεις αλληλουχίας τους µε βέλη. 

Εν συνεχεία, αρχικά θα παρουσιάσουµε τα είδη των σχέσεων αλληλουχίας που 
µπορούν να απεικονιστούν, τους κανόνες σχεδιασµού ενός δικτύου ΜΡΜ, τον τρόπο 
επίλυσής του και θα ορίσουµε τα χρονικά περιθώρια. Έπειτα, µε ένα παράδειγµα θα 
δούµε την εφαρµογή όλων των ανωτέρω και εν κατακλείδι, θα παρουσιάσουµε τα 
πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της µεθόδου αυτης. 

4.2 Σχέσεις αλληλουχίας  

Οι σχέσεις αλληλουχίας µεταξύ δύο δραστηριοτήτων που µπορούµε να 
χρησιµοποιήσουµε στα δικτυα ΜΡΜ ειναι: 
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i. Σχέση Αρχής – Αρχής SS ( Start to Start) 

 

Δύο δραστηριότητες «Α» και «Β» συνδέονται µε σχέση Αρχής – Αρχής (που 
συµβολίζεται µε SSAB ) όταν, και µόνο όταν, η δραστηριότητα «Β» µπορεί να ξεκινήσει 
d  Χρονικές Μονάδες (δηλαδή ηµέρες, µήνες ή χρόνια) µετά την έναρξη της 
δραστηριότητας «Α». 

ii. Σχέση Αρχής – Τέλους SF ( Start to Finish) 

 

Δύο δραστηριότητες «Α» και «Β» συνδέονται µε σχέση Αρχής – Τέλους (που 
συµβολίζεται µε SFAB ) όταν, και µόνο όταν, η δραστηριότητα «Β» µπορεί να τελειώσει 
d  Χρονικές Μονάδες (δηλαδή ηµέρες, µήνες ή χρόνια) µετά την έναρξη της 
δραστηριότητας «Α». 

iii. Σχέση Τέλους – Αρχής FS (Finish to Start) 
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Δύο δραστηριότητες «Α» και «Β» συνδέονται µε σχέση Τέλους - Αρχής (που 
συµβολίζεται µε FSAB ) όταν, και µόνο όταν, η δραστηριότητα «Β» µπορεί να ξεκινήσει 
d  Χρονικές Μονάδες (δηλαδή ηµέρες, µήνες ή χρόνια) µετά την ολοκλήρωση της 
δραστηριότητας «Α». Αν d=0, η σχέση αντιστοιχεί στη σχέση «Προηγείται – ‘Επεται» 
του δικτύου CPM. 

iv. Σχέση Τέλους – Τέλους FF (Finish to Finish ) 

 

Δύο δραστηριότητες «Α» και «Β» συνδέονται µε σχέση Τέλους - Τέλους (που 
συµβολίζεται µε FFAB ) όταν, και µόνο όταν, η δραστηριότητα «Β» µπορεί να τελειώσει 
d  Χρονικές Μονάδες (δηλαδή ηµέρες, µήνες ή χρόνια) µετά την ολοκλήρωση της 
δραστηριότητας «Α». 

v. Σύνθετες σχέσεις µεταξύ δραστηριοτήτων 
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Δύο δραστηριότητες «Α» και «Β», στη µέθοδο ΜΡΜ, µπορούν να συνδέονται µεταξύ 
τους µε περισσότερες από µία σχέσεις αλληλουχίας γεγονός που την κάνει να 
πλεονεκτεί σε σχέση µε τις άλλες µεθόδους. Για παράδειγµα, στο παραπάνω σχήµα οι 
δραστηριότητες «Α» και «Β» συνδέονται µε σχέση Αρχής – Αρχής SSAB  (δηλαδή η 
δραστηριότητα «Β» µπορεί να ξεκινήσει d1 Χρονικές Μονάδες µετά την έναρξη της 
δραστηριότητας «Α») και ταυτόχρονα µε σχέση Τέλους – Τέλους FFΑΒ (δηλαδή η 
δραστηριότητα «Β» µπορεί να τελειώσει d2 Χρονικές Μονάδες µετά την ολοκλήρωση 
της δραστηριότητας «Α»). 

 

 

4.3 Κανόνες σχεδιασµού γραφήµατος MPM 

Όπως είδαµε και στα δίκτυα CPM, έτσι και στα δίκτυα MPM υπάρχουν κάποιοι 
κανόνες που πρέπει να ικανοποιούνται κατά τον σχεδιασµό κάθε δικτύου. Παρακάτω 
παρουσιάζονται οι κανόνες αυτοί. 

1. Το γράφηµα ΜΡΜ σχεδιάζεται από τα αριστερά προς τα δεξιά όπως και το 
αντίστοιχο στα δίκτυα CPM. 

2. Σε κάθε γράφηµα υπάρχει ένα µόνο γεγονός αρχής και ένα µόνο γεγονός 
τέλους. 

3. Οι συµβολισµοί των γεγονότων και των δραστηριοτήτων είναι µοναδικοί σε 
κάθε γράφηµα. 

4. Οι δραστηριότητες συµβολίζονται µε κόµβους (συνήθως παραλληλόγραµµα, 
κύκλους ή ελλείψεις) και οι σχέσεις αλληλουχίας µε ευθύγραµµα τµήµατα σε 
µορφή βέλους. 

5. Το σχήµα ενός κόµβου και το µέγεθος ενός βέλους δεν αντιστοιχούν σε κανένα  
φυσικό µέγεθος απλός εξυπηρετούν σχεδιαστικές ανάγκες του γραφήµατος. 

6. Δεν επιτρέπονται κλειστοί βρόγχοι (loops). 
7. Δεν επιτρέπονται ανεξάρτητες δραστηριότητες, δηλαδή δραστηριότητες που 

δεν έχουν επόµενη δραστηριότητα. Εξαιρούνται οι δραστηριότητες που 
ταυτίζονται µε το τέλος του έργου. 

8. Δεν επιτρέπονται ανεξάρτητες σχέσεις αλληλουχίας, δηλαδή σχέσεις 
αλληλουχίας που δεν συνδέονται και στα δύο άκρα τους µε κάποια 
δραστηριότητα του έργου. 

9. Επιτρέπεται η χρήση τεχνητών δραστηριοτήτων σε ένα γράφηµα ΜΡΜ 
(δραστηριοτήτων αναµονής, Time Lags), ορόσηµων (milestones) και 
πλασµατικών δραστηριοτήτων. 

Παρατηρούµε ότι οι κανόνες σχεδιασµού ενός γραφήµατος ΜΡΜ είναι αριθµητικά 
λιγότεροι και απλούστεροι σε σχέση µε τους κανόνες σχεδιασµού ενός γραφηµατος 
CPM πράγµα που οφείλεται στις δυνατότητες της µεθόδου για απεικόνιση σύνθετων 
σχέσεων αλληλουχίας και στη µειωµένη ανάγκη χρήσης πλασµατικών 
δραστηριοτήτων. 

10. Όπως και στα δίκτυα CPM έτσι και εδώ θα εξετάσουµε τις πιο συνηθισµένες 
περιπτώσεις χρήσης πλασµατικών δραστηριοτήτων στα δίκτυα ΜΡΜ: 

i. Απεικόνιση παράλληλων δραστηριοτήτων: Στη περίπτωση αυτή δεν 
απαιτείται χρήση πλασµατικών δραστηριοτήτων όπως στα δίκτυα CPM 
αλλά παριστάνεται: 
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ii. Στη περίπτωση µιας δραστηριότητας Δ που έπεται µέρους της Α και των Β 
και Γ, όπου Α,Β,Γ αρχικές δραστηριότητες, δηµιουργούµε το παρακάτων 
δικτυωτό γράφηµα ΜΡΜ χωρίς χρήση πλασµατικών δραστηριοτήτων. 

 

Θεωρούµε την Α αρχική δραστηριότητα. Παρατηρήστε ότι µε τις σχέσεις 
SSAB =0 και SSAΓ =0 εξασφαλίζουµε ότι και οι Β και Γ ξεκινούν µαζί µε την 
Α. Η Δ έπεται µέρους της Α, άρα η αρχή της Δ γίνεται SSAΔ =d Χρονικές 
Μονάδες µετά την έναρξη της Α. Επίσης, η Δ έπεται των Β και Γ, όπως 
ορίζουν οι σχέσεις FSΒΔ =0 και FSΓΔ =0. Παρατηρούµε οτι σε αντίθεση µε τη 
µέθοδο CPM, εδώ δεν χρειάζονται πρόσθετοι κόµβοι ή βέλη είτε η Δ είναι 
τελική δραστηριότητα είτε όχι.  

iii. Στο παρακάτω δικτυωτό γράφηµα έχουµε τέσσερις δραστηριότητες Α, Β, Γ 
και Δ όπου η δραστηριότητα Γ έπεται των Α και Β και η δραστηριότητα Δ 
έπεται της Α. Καµία από τις δραστηριότητες Α, Β, Γ και Δ δεν είναι αρχική ή 
τελική όπως φαίνεται στο παρακάτω γράφηµα στο οποίο παρατηρούµε 
πάλι ότι δεν απαιτείται χρήση πλασµατικής δραστηριότητας. 
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iv. Χρήση ορόσηµων: Θεωρούµε τµήµα δικτυωτού γραφήµατος στο οποίο 
καµία από τις δραστηριότητες Α, Β δεν είναι αρχική. Η δραστηριότητα Γ 
έπεται των Α και Β όµως γίνεται χρήση οροσήµου για την δραστηριότητα Β 
να έχει ολοκληρωθεί µέχρι “16/05/16”. Το έργο απεικονίζεται µε το 
παρακάτω γράφηµα:  

 

Παρατηρούµε ότι δεν απαιτείται χρήση πλασµατικής δραστηριότητας όπως 
στα δίκτυα CPM.  

v. Ας δούµε το ίδιο παράδειγµα που είδαµε αντίστοιχα και στα δίκτυα CPM 
για τις σχέσεις αλληλουχίας του παρακάτω πίνακα: 
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΕΠΟΜΕΝΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Α Γ, Ζ 

Β Δ, Η 

Δ Ζ, Θ 

Η Θ 

Γ Ε 

Κατασκευάζουµε το αντίστοιχο δικτυωτό γράφηµα ΜΡΜ όπως φαίνεται στο 
επόµενο σχήµα: 

 

Παρατηρούµε ότι δεν απαιτούνται πλασµατικές δραστηριότητες. Όλες οι 
σχέσεις αλληλουχίας του πίνακα απεικονίζονται µε σχέσεις τέλους-αρχής ( 
FSij ) . Η σχέση SSΑΒ =0 εξασφαλίζει ότι η Β είναι αρχική δραστηριότητα 
ενώ οι σχέσεις FFΘΖ =0 και  FFΕΖ =0 απεικονίζουν στο δίκτυο µας ότι οι 
δραστηριότητες Θ και Ε είναι τελικές δραστηριότητες. 
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4.4 Συµβολισµοί  

Στην µέθοδο ΜΡΜ οι κόµβοι παριστάνουν δραστηριότητες. Η επίλυση του δικτυωτού 
γραφήµατος ΜΡΜ προσδιορίζει τα χρονικά στοιχεία του έργου. Τα χρονικά στοιχεία 
του έργου είναι τα ίδια µε εκείνα της µεθόδου CPM εποµένως δε θα χρειαστεί να τα 
αναλύσουµε ξανά. 

Ο συµβολισµός που χρησιµοποιούµε για τους κόµβους (δραστηριότητες) του 
γραφήµατος είναι ο παρακάτω:  

 

όπου: 

Α : Το όνοµα της εκάστοτε δραστηριότητας 

ΤΑ : Η χρονική διάρκεια της δραστηριότητας «Α». 

ESA : Η νωρίτερη έναρξη της δραστηριότητας «Α».  

EFA : Η νωρίτερη ολοκλήρωση της δραστηριότητας «Α». 

LSA : Η αργότερη έναρξη της δραστηριότητας «Α».  

LFA : Η αργότερη ολοκλήρωση της δραστηριότητας «Α». 

TSA : Το ολικό χρονικό περιθώριο της δραστηριότητας «Α». 

FTSA : Το ελεύθερο χρονικό περιθώριο της δραστηριότητας «Α». 

Η επίλυση του δικτυωτού γραφήµατος γίνεται όπως θα δούµε σε δύο φάσεις, τον 
οµόρροπο υπολογισµό και τον αντίρροπο υπολογισµό. 
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4.5 Επίλυση δικτυωτού γραφήµατος µε τη µεθοδο της ΜPM  

 

4.5.1 Οµόρροπος υπολογισµός  

Στον οµόρροπο υπολογισµό ξεκινάµε να επιλύουµε το δικτυωτό γράφηµα από 
αριστερά προς τα δεξιά, δηλαδή από τη δραστηριότητα (κόµβο) αρχής και κινούµαστε 
κατά τη φορά των βελών, υπολογίζοντας τις σχέσεις αλληλουχίας, προς τη 
δραστηριότητα (κόµβο) τέλους του έργου. Αρχικά υπολογίζουµε τους νωρίτερους 
χρόνους µιας δραστηριότητας «Α» δηλαδή τους ESA , EFA  µε βάση τα παρακάτω 
κριτήρια: 

i. 1ο Κριτήριο  

Η νωρίτερη έναρξη της δραστηριότητας αρχής αντιστοιχεί στη χρονική στιγµή 
0, εποµένως  

ESαρχ =0. 

Η νωρίτερη ολοκλήρωση της δραστηριότητας αρχής αντιστοιχεί στη χρονική 
στιγµή: 

EFαρχ = ESαρχ + Tαρχ = Ταρχ  , εφόσον ESαρχ =0.  

ii. 2ο Κριτήριο  

Α΄ Περίπτωση  

Όταν οι δραστηριότητες «Α» και «Β» συνδέονται µεταξύ τους µε µία σχέση 
αλληλουχίας από τις SSAB , SFAB , FSAB και FFAB (συµβολίζουµε στο παρακάτω 
σχήµα «J»), τότε για να µπορέσουµε να υπολογίσουµε τους νωρίτερους 
χρόνους της δραστηριότητας «Β» δηλαδή το ESB χρησιµοποιούµε έναν από 
τους παρακατω τύπους ανάλογα µε την σχέση αλληλουχίας που µας δίνεται: 

ESB = ESA + SSAB 

ESB = ESA  + SFAB –TB 

ESB = EFA + FSAB 

ESB = EFA  + FFAB –TB  
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B΄ Περίπτωση  

Σε αυτή τη περίπτωση θα µελετήσουµε δύο διαδοχικές δραστηριότητες «Α» και 
«Β» οι οποίες συνδέονται µε περισσότερες από µία σχέσεις αλληλουχίας, για 
παράδειγµα SSAB και FFAB όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα: 

 

Σε αυτή τη περίπτωση υπολογίζουµε το ESB ξεχωριστά από κάθε σχέση 
αλληλουχίας και παίρνουµε το µεγαλύτερο όπως θα δούµε παρακάτω: 

ESB1 = ESA + SSAB 

ESB2 = EFA  + FFAB –TB 

ESB = max { ESB1 , ESB2 } 

Γ΄ Περίπτωση  

Όταν µία δραστηριότητα Γ εχει περισσότερες από µία προηγούµενες 
δραστηριότητες (Α,Β) και επιπλέον συνδέεται µε πολλαπλές σχέσεις 
αλληλουχίας όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα: 
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Υπολογίζουµε το ESΓ ξεχωριστά από κάθε σχέση αλληλουχίας και παίρνουµε 
το µεγαλύτερο όπως θα δούµε παρακάτω: 

ESΓ1 = ESA + SSAΓ 

ESΓ2 = ESA  + SFAΓ –TΓ 

ESΓ3 = EFB  + FFBΓ –TΓ 

ESΓ = max { ESΓ1 , ESΓ2 , ESΓ3 } 

Εφόσον υπολογίσαµε το ESΓ της επόµενης δραστηριότητας Γ, το EFΓ σε κάθε 
περίπτωση προκύπτει από το παρακάτω τύπο: 

EFΓ = ESΓ + ΤΓ 

 

4.5.2 Αντίρροπος υπολογισµός   

Με τον ίδιο τρόπο που δουλέψαµε και στην τεχνική CPM, ξεκινώντας από το κόµβο 
του τέλους δηλαδή την τελική δραστηριότητα κινούµαστε από δεξιά προς τα αριστερά, 
δηλαδή κατά την αντίθετη φορά των βελών µε κατεύθυνση προς τον κόµβο της αρχής, 
δηλαδή την αρχική δραστηριότητα. Σε κάθε βήµα υπολογίζουµε τους βραδύτερους 
χρόνους έναρξης και λήξης µιας δραστηριότητας βάση των παρακάτω κριτηρίων:  
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i. 1ο Κριτήριο  

Η βραδύτερη ολοκλήρωση της δραστηριότητας του τέλους αντιστοιχεί στη 
χρονική στιγµή EFτελ .  

LFτελ = EFτελ 

Παράλληλα, η βραδύτερη έναρξη της τελικής δραστηριότητας υπολογίζεται 
από το τύπο: 

LSτελ = LFτελ - Tτελ = EFτελ - Tτελ 

 

ii. 2ο Κριτήριο  

Α΄ Περίπτωση  

Όταν οι δραστηριότητες «Α» και «Β» συνδέονται µεταξύ τους µε µία σχέση 
αλληλουχίας από τις SSAB , SFAB , FSAB και FFAB (συµβολίζουµε στο παρακάτω 
σχήµα «J»), τότε για να µπορέσουµε να υπολογίσουµε τους βραδύτερους 
χρόνους της δραστηριότητας «Α» δηλαδή το LFA χρησιµοποιούµε έναν από 
τους παρακατω τύπους ανάλογα µε την σχέση αλληλουχίας που µας δίνεται: 

LFΑ = LSB - SSAB + TA 

LFΑ = LFB - SFAB + TA 

LFA = LSB - FSAB 

LFA = LFB - FFAB 

 

Β΄ Περίπτωση  

Σε αυτή τη περίπτωση θα µελετήσουµε δύο διαδοχικές δραστηριότητες «Α» και 
«Β» οι οποίες συνδέονται µε περισσότερες από µία σχέσεις αλληλουχίας, για 
παράδειγµα SSAB και FFAB όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα: 
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Σε αυτή τη περίπτωση υπολογίζουµε το LFA ξεχωριστά από κάθε σχέση 
αλληλουχίας και παίρνουµε το µικρότερο όπως θα δούµε παρακάτω: 

LFΑ1 = LSB - SSAB + TA 

LFA2 = LFB - FFAB 

LFA = min { LFΑ1 , LFA2 } 

Γ΄ Περίπτωση  

Όταν µία δραστηριότητα Α εχει περισσότερες από µία επόµενες 
δραστηριότητες (Β, Γ) και επιπλέον συνδέεται µε πολλαπλές σχέσεις 
αλληλουχίας όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήµα: 
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Υπολογίζουµε το LFΑ ξεχωριστά από κάθε σχέση αλληλουχίας και παίρνουµε 
το µικρότερο όπως θα δούµε παρακάτω: 

LFΑ1 = LSB - SSAB + TA 

LFA2 = LFB - SFAB +TA 

LFA3 = LSΓ - FSAΓ  

LFA4 = LFΓ - FFAΓ  

LFA = min { LFΑ1 , LFA2 , LFA3 ,  LFA4 } 

Εφόσον υπολογίσαµε το LFA της προηγούµενης δραστηριότητας το LSA σε 
κάθε περίπτωση προκύπτει από το παρακάτω τύπο: 

LSA = LFA - TA 

4.5.3 Χρονικά περιθώρια TSA  

Τα χρονικά περιθώρια των δραστηριοτήτων χρησιµοποιούνται όπως και στη µέθοδο 
CPM ως περιθώρια χρονικής ασφάλειας για το έργο και για τον ορθολογικό 
προγραµµατισµό των µέσων παραγωγής. 

Στη µέθοδο ΜΡΜ διακρίνουµε: 

• TSA (total float) : Ολικό χρονικό περιθώριο της δραστηριότητας Α.  

Το χρονικό διάστηµα που µπορεί να καθυστερήσει το τέλος µιας δραστηριότητας Α 
χωρίς να προκληθεί καθυστέρηση στη συνολική διάρκεια του έργου. Το ολικό 
χρονικό περιθώριο προκύπτει από τα χρονικά στοιχεία του κόµβου 
(δραστηριότητας) µε το τύπο: 

TSA = LFA – EFA = LSA – ESA  

• FTSA (free float) : Ελεύθερο χρονικό περιθώριο της δραστηριότητας Α 

Είναι το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο µπορεί να καθυστερήσει η ολοκλήρωση 
της δραστηριότητας Α χωρίς να προκληθεί καθυστέρηση στους καθορισµένους 
χρόνους έναρξης των επόµενων δραστηριοτήτων.  

FTSA = mini∈J (ESi - ESA - SSAi ,EFi - ESA - SFAi ,ESi - EFA - FSAi ,EFi - EFA - FFAi ) 

όπου J το σύνολο των επόµενων δραστηριοτήτων της Α. 

• ITSA (independent float) : Ανεξάρτητο χρονικό περιθώριο της δραστηριότητας 
Α 

Το χρονικό διάστηµα που συγκεντρώνεται σε µία δραστηριότητα Α όταν όλες οι 
προηγούµενες δραστηριότητες ολοκληρωθούν το αργότερο δυνατόν και όλες οι 
επόµενες αρχίσουν το νωρίτερο δυνατόν. 
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ITSA = mini∈J (ESi - LSA - SSAi ,EFi - LSA - SFAi ,ESi - LFA - FSAi ,EFi - LFA - FFAi )  

όπου J το σύνολο των επόµενων δραστηριοτήτων της Α. 

Τα χρονικά περιθώρια έχουν τις παρακάτω ιδιότητες:  

i. Για τα χρονικά περιθώρια κάθε δραστηριότητας ισχύει η διάταξη ότι το ολικό 
χρονικό περιθώριο της είναι µεγαλύτερο ή ίσο από το ελεύθερο χρονικό 
περιθώριο της, το οποίο µε τη σειρά του είναι πάντα µεγαλύτερο ή ίσο από το 
ανεξάρτητο χρονικό περιθώριο της. Δηλαδή για τα χρονικά περιθώρια µιας 
δραστηριότητας ισχύει πάντα η ανίσωση:  

TSA ≥ FTSA ≥ ITSA  

Στη περίπτωση που το ολικό χρονικό περιθώριο µιας δραστηριότητας είναι ίσο 
µε µηδέν τότε υποχρεωτικά και το ελεύθερο χρονικό περιθώριο όπως και το 
ανεξάρτητο χρονικό περιθώριο της είναι µηδέν.  

ii. Σε µια απλή ακολουθία δραστηριοτήτων όλες οι δραστηριότητες έχουν ίσο 
ολικό χρονικό περιθώριο. Επίσης, όλες οι δραστηριότητες εκτός από την 
τελευταία, έχουν µηδενικό ελεύθερο χρονικό περιθώριο. Τέλος, αν µια από τις 
δραστηριότητες της απλής ακολουθίας καθυστερήσει και καταναλώσει µέρος 
του ολικού χρονικού περιθωρίου της τότε για όλες τις επόµενες 
δραστηριότητες µειώνεται κατά το αντίστοιχο ποσό το ολικό χρονικό περιθώριό 
τους.   

iii. Οι δραστηριότητες των οποίων το συνολικό χρονικό περιθώριο είναι ίσο µε 
µηδέν ονοµάζονται κρίσιµες δραστηριότητες. Κρίσιµη διαδροµή είναι µία 
ακολουθία κρίσιµων δραστηριοτήτων από τον κόµβο αρχής του έργου ως τον 
κόµβο τέλους. Καθυστέρηση κάποιας από τις κρίσιµες δραστηριότητες οδηγεί 
σε αντίστοιχη καθυστέρηση το συνολικό έργο. Σε κάθε δικτυωτό γράφηµα 
υπάρχει τουλάχιστον µία (µπορεί να υπάρχουν και πολλές) κρίσιµες 
διαδροµές. Κάθε κρίσιµη διαδροµή τονίζεται σχεδιαστικά ώστε να είναι 
εµφανής. 
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4.6 Παράδειγµα της µεθόδου ΜΡΜ  

Εφαρµόζουµε την µέθοδο MPM σε ένα παράδειγµα µε δραστηριότητες µε 
διαφορετικές διάρκειες και διαφοροποίηση στις σχέσεις αλληλουχίας µεταξύ τους. Τα 
δεδοµένα του προβλήµατος φαίνονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

 

Δραστηριότητες Σχέσεις Αλληλουχίας Διάρκεια 

Α - 3 

Β SSAB = 3 3 

Γ FSΑΓ = 0 4 

Δ FSΑΔ = 1 5 

Ε FSΒΕ = 2 2 

Ζ SSΓΖ = 7 4 

Η FFΔΗ = 5 2 

Θ FFΖΘ = 4 

FSΔΘ = 5 

3 

Ι SFΕΙ = 9 

FSΗΙ = 3 

2 

Κ FSΗΚ = 4 

FFΙΚ = 2 

FSΘΚ = 0 

2 

 

Ζητούνται: 

i. Ο σχεδιασµός του δικτύου. 
ii. Η επίλυση του δικτυωτού γραφήµατος µε τη µέθοδο ΜΡΜ. 
iii. Ο πίνακας χρονικών στοιχείων του έργου. 
iv. Η εύρεση της κρίσιµης διαδροµής και η ολική διάρκεια του έργου. 
v. Το διάγραµµα Gantt µε βάση τους ενωρίτερους χρόνους έναρξης των 

δραστηριοτήτων.  
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Επίλυση 

4.6.1 Σχεδιασµός του δικτύου 

Όπως γνωρίζουµε το δίκτυο ξεκινάµε να το σχεδιάζουµε από αριστερά προς τα δεξιά. 
Εντοπίζουµε την αρχική δραστηριότητα ή τις αρχικές δραστηριότητες. Από το πίνακα 
µας παρατηρούµε ότι δεν υπάρχει δραστηριότητα που να έχει ως επόµενη την Α, 
εποµένως η Α είναι η µοναδική αρχική δραστηριότητα. 

 

 Η δραστηριότητα Β έπεται της Α, ενώ η δραστηριότητα Ε έπεται της Β. 

 

 

 Η δραστηριότητα Δ έπεται της Α και η δραστηριότητα Η έπεται της Δ. 
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Η δραστηριότητα Γ έπεται της Α και η δραστηριότητα Ζ έπεται της Γ.  

  

Η δραστηριότητα της Ι έπεται των Ε και Η καθώς επίσης, και η δραστηριότητα 
Θ έπεται των δραστηριοτήτων Δ και Ζ. 
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Τέλος, η δραστηριότητα Κ έπεται των δραστηριοτήτων Θ, Η και Ι .  
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Η δραστηριότητα Κ είναι η τελική δραστηριότητα του έργου εποµένως η τελική 
µορφή του δικτύου µας θα είναι η επόµενη: 

 

4.6.2 Επίλυση δικτυωτού γραφήµατος µε τη µέθοδο ΜΡΜ 

Σύµφωνα µε τους συµβολισµούς που έχουµε ορίσει το δικτυωτό γράφηµα 
παριστάνεται όπως φαίνεται παρακάτω: 
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Η επίλυση του δικτυωτού γραφήµατος θα γίνει και εδώ σε δύο φάσεις υπολογισµών. 
Τον οµόρροπο υπολογισµό από αριστερά προς τα δεξιά και τον αντίρροπο 
υπολογισµό από δεξιά προς τα αριστερά αντίστοιχα. 

4.6.3 Οµόρροπος Υπολογισµός 

Στη πρώτη φάση που είναι ο οµόρροπος υπολογισµός ξεκινάµε µε τους νωρίτερους 
χρόνους της δραστηριότητας της αρχής Α. 
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Συνεχίζω µε τους οµόρροπους υπολογισµούς για τις δραστηριότητες Β, Γ, Δ, Ε, Ζ και 
Η οι οποίες έχουν µόνο µία προηγούµενη δραστηριότητα και υπολογίζω τους 
νωρίτερους χρόνους έναρξης αυτών.  

ESΒ = ESA + SSAΒ = 0 + 3 = 3 

ESΓ = EFA + FSAΓ = 3 + 0 = 3 

ESΔ = EFA + FSAΔ = 3 + 1 = 4 

ESΕ = EFΒ + FSΒΕ = 6 + 2 = 8 

ESΖ = ESΓ + SSΓΖ = 3 + 7 = 10 

ESΗ = EFΔ  + FFΔΗ –TΗ = 9 + 5 – 2 = 12  

Στη συνέχεια για κάθε δραστηριότητα υπολογίζουµε τους νωρίτερους χρόνους 
ολοκλήρωσης της κάθε δραστηριότητας σύµφωνα µε το τύπο: 

EFi = ESi + Ti , όπου i = Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η 

Το παρακάτω γράφηµα µας δείχνει τα µέχρι τώρα αποτελέσµατα µας. 
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Για τις δραστηριότητες Θ και Ι επειδή έχουν παραπάνω από µία προηγούµενες 
δραστηριότητες τις υπολογίζουµε διαφορετικά όπως βλέπουµε παρακάτω: 

ESΘ = max { EFΔ + FSΔΘ , EFΖ  + FFΖΘ –TΘ } = max { 9 + 5, 14 + 4 – 3 } = 15 

ESΙ = max { ESE + SFEI – TI , EFH  + FSHI } = max { 8 + 9 – 2, 14 + 3 } = 17 

Και για τους νωρίτερους χρόνους ολοκλήρωσης των δραστηριοτήτων Θ, Ι έχω 
αντίστοιχα: 

EFΘ = ESΘ + TΘ = 15 + 3 = 18  

EFΙ = ESΙ + TΙ = 17 + 2 = 19 

Εποµένως έχω το ακόλουθο γραφηµα: 
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Για την τελική δραστηριότητα Κ έχουµε ότι είναι επόµενη τριών δραστηριοτήτων των Ι, 
Θ , Η εποµένως: 

ESΚ = max { EFΗ + FSΗΚ , EFΘ + FSΘΚ , EFΙ  + FFΙΚ –TΚ } = max { 19, 18, 18 } = 19 

EFΚ = ESΚ + TΚ = 19 + 2 = 21 

Και φτάνοντας στο τέλος του οµόρροπου υπολογισµού έχουµε το παρακάτω 
γράφηµα: 
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4.6.4 Αντίρροπος Υπολογισµός 

Στον αντιρροπο υπολογισµό ξεκινάµε από το κόµβο τέλους και υπολογίζουµε τους 
αργότερους χρόνους της τελικής δραστηριότητας. 

LFK = EFK = 21 

LSK = LFK – TK = 21 – 2 = 19 

 

 



	

	 	86	

 

Εκτελώ τους αντίρροπους υπολογισµούς για τις δραστηριότητες Ι και Θ που έχουν 
από µία επόµενη δραστηριότητα και για τη δραστηριότητα Η που έχει δύο επόµενες 
δραστηριότητες. 

LFI = LFK – FFIK = 21 – 2 = 19 

LFΘ = LSΚ – FSΘK = 19 – 0 = 19 

LFΗ = min { LSI – FSHI , LSK – FSHK } = min { 17 – 3 , 19 – 4 } = 14 

Στη συνέχεια υπολογίζουµε για τις δραστηριότητες Ι, Θ και Η τους αργότερους 
χρόνους έναρξης αυτών: 

LSΙ = LFΙ – TΙ = 19 – 2 = 17 

LSΘ = LFΘ – TΘ = 19 – 3 = 16 

LSΗ = LFΗ – TΗ = 14 – 2 = 12 

Και µε αυτό το τρόπο παίρνουµε το παρακάτω γράφηµα: 
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Με τον ίδιο τρόπο υπολογίζουµε τους αργότερους χρόνους έναρξης και αργότερους 
χρόνους ολοκλήρωσης των δραστηριοτήτων Β, Γ, Δ, Ε και Ζ και έχουµε: 
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Τέλος, υπολογίζουµε τους αργότερους χρόνους έναρξης και ολοκλήρωσης της 
αρχικής δραστηριότητας Α σύµφωνα µε τον παρακάτω τύπο: 

LFΑ = min { LSB – SSAB + TA , LSΔ – FSΑΔ , LSΓ – FSΑΓ }= min { 5 , 3 , 4 } = 3 

LSA = LFA – TA = 3 – 3 = 0 

Έτσι ολοκληρώνεται ο αντίρροπος υπολογισµός και έχω το παρακάτω γράφηµα για 
τους αργότερους χρόνους έναρξης και ολοκλήρωσης όλων των δραστηριοτήτων. 
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4.6.5 Υπολογισµός των ολικών χρονικών περιθωρίων TS  

Για κάθε δραστηριότητα ξεχωριστά υπολογίζουµε το ολικό χρονικό περιθώριο της 
σύµφωνα µε τον τύπο: 

TSi = LFi + EFi , όπου i = Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η 

Έτσι έχω: 

 

Για παράδειγµα η δραστηριότητα Γ έχει ολικό περιθώριο 1 χρονική µονάδα. Αυτό 
σηµαίνει ότι είναι δυνατό να καθυστερήσει είτε λόγω καθυστερηµένης έναρξης είτε 
λόγω καθυστέρησης στην εκτέλεση της, 1 µονάδα χρόνου χωρίς αυτή η καθυστέρηση 
να έχει επίδραση στο συνολικό χρόνο που απαιτείται για την ολοκλήρωση του έργου. 
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4.6.6 Υπολογισµός των ελεύθερων χρονικών περιθωρίων FTS  

Στον ορισµό των χρονικών περιθωρίων είχαµε κάνει λόγο για την ανίσωση 

TSA ≥ FTSA ≥ ITSA  

Λόγω αυτής, η οποία ισχύει για κάθε δραστηριότητα, αν το ολικό χρονικό περιθώριο 
µιας δραστηριότητας είναι µηδέν ( όπως στις δραστηριότητας Α, Δ, Η, Ι και Κ), θα είναι 
αναγκαστικά µηδέν και το ελεύθερο χρονικό περιθώριο της ίδιας δραστηριότητας. 
Εποµένως,  

FTSi = 0 , όπου i = A, Δ, Η, Ι, Κ . 

Για τις υπόλοιπες δραστηριότητες χρησιµοποιούµε τον γενικό τύπο: 

FTSA = mini∈J (ESi - ESA - SSAi , EFi - ESA - SFAi , ESi - EFA - FSAi , EFi - EFA - FFAi ) 

Για παράδειγµα για την δραστηριότητα Β όπου έχει TSB = 2 έχω: 

FTSB = ESE – EFB – FSBE = 8 – 6 – 2 = 0 

Ενώ για τη δραστηριότητα Ε έχω: 

FTSΕ = EFI – ESE –SFEK = 19 – 8 – 9 = 2 

Τελικά έχουµε το παρακάτω επιλυµένο δικτυωτό γράφηµα της µεθόδου ΜΡΜ: 
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4.6.7 Πίνακας χρονικών στοιχείων του έργου 

Βάσει της επίλυσης του δικτυωτού γραφήµατος µε τη µέθοδο ΜΡΜ κατασκευάζουµε 
τον πίνακα που ακολουθεί µε τους χρόνους που αντιστοιχούν σε κάθε δραστηριότητα. 

Δραστηριότητες Διάρκεια ES EF LS LF ΤS FTS 

Α 3 0 3 0 3 0 0 

Β 3 3 6 5 8 2 0 

Γ 4 3 7 4 8 1 0 

Δ 5 4 9 4 9 0 0 

Ε 2 8 10 10 12 2 2 

Ζ 4 10 14 11 15 1 0 

Η 2 12 14 12 14 0 0 

Θ 3 15 18 16 19 1 1 

Ι 2 17 19 17 19 0 0 

Κ 2 19 21 19 21 0 0 

4.6.8 Υπολογισµός Κρίσιµης Διαδροµής και ολικής διάρκειας έργου 

Σύµφωνα µε τους κανόνες επίλυσης της ΜΡΜ οι δραστηριότητες µε µηδενικό χρονικό 
περιθώριο έτσι όπως τα έχουµε υπολογίζει είναι οι κρίσιµες δραστηριότητες και 
αποτελούν τουλάχιστον µία κρίσιµη διαδροµή για κάθε έργο. Ουσιαστικά 
αναφερόµαστε στις δραστηριότητες εκείνες για τις οποίες δεν γίνεται ανεκτή 
οποιαδήποτε καθυστέρηση διότι θα προκαλούσε επιµήκυνση της ολικής χρονικής 
διάρκειας του έργου. 

Όπως θα δούµε στο παρακάτω γράφηµα έχουµε δύο κρίσιµες διαδροµές ( µε κόκκινο 
χρώµα) που ορίζονται από τις δραστηριότητες:  

Α ⇒  Δ ⇒  Η ⇒  Κ 

Α ⇒  Δ ⇒  Η ⇒  Ι ⇒  Κ 

Και µε τις δύο κρίσιµες διαδροµές έχουµε ολική χρονική διάρκεια του έργου στις 21 
χρονικές µονάδες.  
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4.6.9 Κατασκευή διαγράµµατος Gantt 

Εν κατακλείδι, δηµιουργούµε το διάγραµµα Gantt mε βάση τους ενωρίτερους 
χρόνους έναρξης των δραστηριοτήτων. 
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4.7 Πλεονεκτήµατα – Μειονεκτήµατα της µεθόδου MPM   

Τα πλεονεκτήµατα της µεθόδου είναι: 

• Σπάνια απαιτείται η χρήση πλασµατικών δραστηριοτήτων ( και πάλι µόνο για 
δραστηριότητες αρχής ή τέλους ενός έργου). 

• Απαιτείται σχετικά λίγος χρόνος για τη σύνταξη του δικτυωτού γραφήµατος, 
ακόµα και όταν υπάρχουν πολύπλοκες σχέσεις µεταξύ των δραστηριοτήτων. 

• Το γράφηµα ΜΡΜ είναι σχετικά απλό µε λίγους κόµβους και βέλη (σε σχέση µε το 
αντίστοιχο CPM). 

• Δεν απαιτείται το «σπάσιµο» των δραστηριοτήτων σε µικρότερες για την 
απεικόνιση σχέσεων αλληλουχίας ( όπως συµβαίνει µερικές φορές στη µέθοδο 
CPM). 

• Η µέθοδος υποστηρίζεται από τα περισσότερα ευρέως χρησιµοποιούµενα 
προγράµµατα λογισµικού ( Primavera, Microsoft Project κτλ). 

Αντίστοιχα τα µειονεκτήµατα της µεθόδου ΜΡΜ είναι: 

• Δεν υπάρχει σαφής εποπτεία των αλληλουχιών στις δραστηριότητες του έργου 
λόγω των πολύπλοκων σχέσεων αλληλουχίας. 

• Πολύπλοκη µέθοδος επίλυσης. 
• Κάθε δραστηριότητα θεωρείται ότι έχει σταθερή χρονική διάρκεια µε αποτέλεσµα 

κακή εκτίµηση της διάρκειας αυτής να έχει επιπτώσεις στο σύνολο του έργου. 
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Κεφάλαιο 5: Η µέθοδος των δικτυωτών γραφηµάτων µε 
πιθανοτική θεώρηση των χρόνων (Μέθοδος PERT)  

5.1 Εισαγωγικές έννοιες 
Όπως είδαµε στην εισαγωγή η µέθοδος PERT (Program Evaluation and Review 

Technique) είναι η στοχαστική θεώρηση των χρόνων σ’ ένα δικτυωτό γράφηµα. Η 
αφετηρία της υπήρξε η κατασκευή του πυραυλικού συστήµατος Polaris (1958) στις 
ΗΠΑ και η προσπάθεια για την σµίκρυνση του κόστους και του απαιτούµενου χρόνου 
για την κατασκευή του.  

Με τη µέθοδο PERT ασχολούµαστε µε δύο είδη προβληµάτων, τον υπολογισµό 
της πιθανότητας ολοκλήρωσης ενός έργου σε συγκεκριµένο χρόνο t0 και τον 
υπολογισµό του χρόνου ολοκλήρωσης ενός έργου µε δοσµένη πιθανότητα p.  

Στη µέθοδο PERT θεωρείται ότι µία δραστηριότητα που αναµένεται να διαρκέσει 
d Χρονικές Μονάδες, µπορεί να διαρκέσει υπό κανονικές συνθήκες (δηλαδή χωρίς την 
πρόσθεση ή την αφαίρεση πόρων) x Χρονικές Μονάδες λιγότερο ή y Χρονικές 
Μονάδες περισσότερο λόγω αβεβαιοτήτων στη χρονική της εκτίµηση. Με τον τρόπο 
αυτό η πραγµατική χρονική διάρκεια της δραστηριότητας (t) µπορεί να κυµανθεί στο 
διάστηµα: 

 
opt ≤ t ≤ pes , όπου  

opt = d – x και  
pes = d + y 

 
Έτσι, η χρονική σηµασία µίας δραστηριότητας για ένα έργο, σύµφωνα µε τη 

µέθοδο PERT, δεν εξαρτάται µόνο από τη διάρκεια της d και τις σχέσεις αλληλουχίας 
της µε τις υπόλοιπες δραστηριότητες του έργου (όπως στις µεθόδους CPM και MPM), 
αλλά και από το εύρος της χρονικής της διάρκειας. 

Αφού η χρονική διάρκεια κάθε δραστηριότητας εκφράζεται πιθανοτικά, και η 
διάρκεια του έργου µπορεί να εκφραστεί πιθανοτικά. Έτσι, µπορούµε να 
υπολογίσουµε την πιθανότητα να ολοκληρωθεί το έργο σε κάποιο χρονικό διάστηµα ή 
και αντίστροφα, να υπολογίσουµε τη συνολική διάρκεια του έργου για την οποία 
υπάρχει βεβαιότητα ( π.χ. πιθανότητα άνω του 90% ότι θα έχει ολοκληρωθεί το έργο).  

Η µέθοδος PERT αναπαριστά ένα έργο µε ένα δικτυωτό γράφηµα όπου οι 
δραστηριότητες απεικονίζονται µε βέλη και τα γεγονότα µε κόµβους ( παρόµοια µε τις 
άλλες µεθόδους). 

Για την εφαρµογή της µεθόδου PERT υποθέτουµε: 
• Οι δραστηριότητες έχουν χρονικές διάρκειες που είναι ανεξάρτητες τυχαίες 

µεταβλητές που ακολουθούν τη γενικευµένη κατανοµή Βήτα. 
• Η κρίσιµη διαδροµή ακολουθείται από µεγάλο πλήθος δραστηριοτήτων. 

5.2 Η κατανοµή Βήτα  
Η Βήτα κατανοµή καθορίζεται από δυο θετικές παραµέτρους α και β, µοιάζει µε 

την κανονική κατανοµή, αλλά λαµβάνει µόνο θετικές τιµές και µάλιστα στο διάστηµα 
[0,1]. Άλλοτε µπορεί να µην είναι συµµετρική, αλλά να πάρει διάφορες µορφές που 
καθορίζονται από τις δύο παραµέτρους της. Τα άκρα της κατανοµής Βήτα δεν 
πλησιάζουν ασυµπτωτικά τον χ-άξονα όπως συµβαίνει στην κανονική κατανοµή αλλά 
τέµνουν τον χ-άξονα στο 0 και στο 1. Γράφουµε δε Χ ~ ( α, β ). Για τη µέση τιµή και τη 
διακύµανση της Βήτα κατανοµής έχουµε ότι : 
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Στην γενικευµένη κατανοµή βήτα που θα χρησιµοποιήσουµε στην περίπτωσή 
µας, έχει γίνει ένας γραµµικός µετασχηµατισµός ώστε το στήριγµα της κατανοµής να 
µην είναι το κλειστό διάστηµα [0,1], αλλά το διάστηµα [opt, pes], δηλαδή η κατανοµή 
έχει υποστεί µια διαστολή µε συντελεστή ( pes – opt ) και στη συνέχεια έχει γίνει µια 
µεταφορά της κατά opt ώστε η αρχή του στηρίγµατος να µην είναι το 0 αλλά το opt. 
Δηλαδή, αυτή η γενικευµένη Βήτα κατανοµή τέµνει τον x-άξονα στα opt, pes. Η 
γενικευµένη Βήτα κατανοµή ονοµάζεται Βήτα κατανοµή τεσσάρων παραµέτρων, 
δηλαδή των παραµέτρων α και β που είναι οι παράµετροι σχηµατοποίησης της Βήτα 
κατανοµής και των παραµέτρων opt και pes που είναι η ελάχιστη και η µέγιστη τιµή 
αντίστοιχα του εύρους της κατανοµής.  

Η γενικευµένη κατανοµή Βήτα µπορεί να χρησιµοποιηθεί για να µοντελοποιήσει 
γεγονότα τα οποία είναι περιορισµένα να λαµβάνουν χώρα µέσα σε ένα διάστηµα που 
ορίζεται από µία ελάχιστη και µία µέγιστη τιµή. Γι’ αυτό το λόγο, η γενικευµένη 
κατανοµή Βήτα χρησιµοποιείται εκτενώς στη µέθοδο PERT αλλά και στην CPM, 
καθώς και σε άλλες µεθόδους Διαχείρισης Έργων για να περιγράψουν το χρόνο 
ολοκλήρωσης και το κόστος µιας δραστηριότητας.  

Παρακάτω θα χρησιµοποιήσουµε τους τύπους αποδεδειγµένους1 στους 
υπολογισµούς για την εκτίµηση της µέσης τιµής και της τυπικής απόκλισης του 
χρόνου ολοκλήρωσης µιας δραστηριότητας: 

 
E(T) = tm = (𝒐𝒑𝒕!𝟒𝒎!𝒑𝒆𝒔 )

𝟔
 και σ = 𝒑𝒆𝒔!𝒐𝒑𝒕 

𝟔
 ,  

 
όπου opt o ελάχιστος, pes ο µέγιστος και m ο πιθανότερος χρόνος για την 
ολοκλήρωση µιας δραστηριότητας. 

Αποδεικνύεται1 ότι αν η τυχαία µεταβλητή Χ, ακολουθεί την Βήτα κατανοµή µε 
παραµέτρους   

α = 1 + λ 𝒎!𝒐𝒑𝒕
𝒑𝒆𝒔!𝒐𝒑𝒕

 , και β = 1 + λ 𝒑𝒆𝒔!𝒎
𝒑𝒆𝒔!𝒐𝒑𝒕

 
 
δηλαδή στη περίπτωση που έχουµε: 

 
X ~ Β (1 + λ 𝒎!𝒐𝒑𝒕

𝒑𝒆𝒔!𝒐𝒑𝒕
 , 1 + λ 𝒑𝒆𝒔!𝒎

𝒑𝒆𝒔!𝒐𝒑𝒕
 ) 

 
τότε η τυχαία µεταβλητή Υ, που έχει υποστεί το γραµµικό µετασχηµατισµό  
Υ = opt + X ∙ ( pes – min) ακολουθεί τη λεγόµενη PERT κατανοµή δηλαδή: 
 

Υ ~ PERT ( opt, pes, m, λ ) 
 
όπου m η κανονική διάρκεια της δραστηριότητας και η τιµή του λ θεωρείται συνήθως 4 
στην δικτυωτή ανάλυση PERT2 .  
 
 

																																																													
1 Herrerías-Velasco, José Manuel and Herrerías-Pleguezuelo, Rafael and René van Dorp, 
2 Malcolm, D. G.; Roseboom, J. H.; Clark, C. E.; Fazar, W. (September–October 1958). "Application of 
a Technique for Research and Development Program Evaluation".Operations Research 7 (5): 646–669  
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5.3 Στάδια υλοποίησης της µεθόδου PERT  

Στάδιο 1ο  

Στη µέθοδο PERT θεωρείται ότι η διάρκεια κάθε δραστηριότητας είναι µια 
συνεχής τυχαία µεταβλητή πιθανοτικά ανεξάρτητη από τη διάρκεια κάθε άλλης 
δραστηριότητας και ακολουθεί τη β-κατανοµή. Η παραδοχή αυτή δεν είναι ιδιαίτερα 
δεσµευτική µιας και η β-κατανοµή παρουσιάζει ποικιλία µορφών, ανάλογα µε την 
επιλογή των παραµέτρων της α και β. 

Έτσι, για κάθε δραστηριότητα i, η διάρκεια της εκτιµάται µε τρεις τιµές: 
 
αi : Η αισιόδοξη (optimistic) πρόβλεψη opti για την διάρκεια της, που είναι ο 

ελάχιστος δυνατός χρόνος µέσα στον οποίο είναι δυνατόν να ολοκληρωθεί η 
δραστηριότητα i κάτω από τις πιο ευµενείς συνθήκες που µπορούν να 
παρουσιαστούν. 

βi : Η απαισιόδοξη (pessimistic) πρόβλεψη pesi για της διάρκεια της, που είναι ο 
µέγιστος δυνατός χρόνος µέσα στον οποίο είναι δυνατόν να ολοκληρωθεί η 
δραστηριότητα i κάτω από τις πιο δυσµενείς συνθήκες που µπορούν να 
παρουσιαστούν. 

mi : Την κανονική διάρκεια της mi, που είναι ο πιθανότερος χρόνος τον οποίο 
µπορεί να απαιτήσει η δραστηριότητα i για την ολοκλήρωση της κάτω από κανονικές 
συνθήκες. 

Στάδιο 2ο  

Υπολογίζουµε :  

i. Την αναµενόµενη διάρκεια της δραστηριότητας i : 

E(Ti) = tmi = (𝒐𝒑𝒕!𝟒𝒎!𝒑𝒆𝒔 )
𝟔

 

ii. Την τυπική απόκλιση της δραστηριότητας i : 

σi = 𝒑𝒆𝒔!𝒐𝒑𝒕 
𝟔

 

Oι παραπάνω τύποι µας παρέχουν µία εύλογη εκτίµηση της µέσης τιµής και της 
τυπικής απόκλισης της γενικευµένης κατανοµής Βήτα, όπως αναλύσαµε στην 
προηγούµενη παράγραφο. 
 

Στάδιο 3ο  

Επιλύουµε το προσανατολισµένο κατά βέλη δίκτυο θεωρώντας ότι οι 
δραστηριότητες έχουν χρονικές διάρκειες τις τιµές tmi , i = 1, 2, …, n που υπολογίσαµε 
στο προηγούµενο στάδιο. Στη συνέχεια υπολογίζουµε την κρίσιµη ή τις κρίσιµες 
διαδροµές του δικτύου. 

Ας υποθέσουµε ότι η κρίσιµη διαδροµή αποτελείται απο k κρίσιµες 
δραστηριότητες ( προφανώς k ≤ n ). 
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Στάδιο 4ο  

Θεωρούµε ότι η διάρκεια του έργου είναι µία συνεχής τυχαία µεταβλητή που 
ακολουθεί κατά προσέγγιση την κανονική κατανοµή µε : 

i. Μέση τιµή έργου : Τmέργου = t!"!
!!!  

 

ii. Τυπική απόκλιση σέργου = σ!!!
!!!  

 

Στάδιο 5ο  

Επιλύουµε τα αρχικά ερωτήµατα χρησιµοποιώντας τους πίνακες της 
τυποποιηµένης κανονικής κατανοµής. 

 

 

 

Στη συνέχεια θα παρουσιάσουµε ένα παράδειγµα εφαρµογής της µεθόδου PERT µε 
ρεαλιστικά στοιχεία ούτως ώστε να δείξουµε και την εφαρµογή του Project 
Management στην υλοποίηση ενός έργου για µία εταιρία.  
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5.4 Παράδειγµα εφαρµογής της µεθόδου PERT  
Η εταιρία Moogle ανέλαβε ένα νέο φιλόδοξο έργο. Την υλοποίηση ενός εικονικού 

µουσείου στο διαδίκτυο για την προβολή των αγαλµάτων ενός µουσειακού χώρου ως 
τρισδιάστατα αντικείµενα. Ο προυπολογισµός του έργου είναι 100.000 $. Το πλάνο 
του έργου είναι το εξής: 

Αρχικά γίνεται η ανάλυση όλων των δεδοµένων και των απαιτήσεων της 
εφαρµογής. Στη συνέχεια τρεις οµάδες παράλληλα υλοποιούν η καθεµία:  

• Το portal στο διαδίκτυο που περιέχει το εικονικό περιβάλλον. 
• Τα τρισδιάστατα αντικείµενα. Αφορά τη δηµιουργία 3D µοντέλων για τη 

προβολή των αντικειµένων του µουσείου στο διαδίκτυο. 
• Ειδικούς αλγόριθµους συµπίεσης και αποσυµπίεσης δεδοµένων που 

απαιτούνται. 
Σε κάθε µία από τις δράσεις αυτές, οι οποίες µπορούν να εκτελεστούν 

παράλληλα, απαιτείται να προσδιοριστούν οι κατάλληλες προδιαγραφές για την 
υλοποίηση τους. 

Αµέσως µετά το τέλος των δράσεων αυτών ολοκληρώνεται η εφαρµογή, ελέγχεται 
και παραδίδεται στο πελάτη. 

Δεν απαιτείται εξοπλισµός. 
Εφαρµόστε την τεχνική PERT για το παραπάνω έργο. 

 

5.4.1 Επίλυση 
 
Για να κατασκευάσουµε το διάγραµµα PERT, θα πρέπει πρώτα να χωρίσουµε το έργο 
σε δραστηριότητες. Ο χωρισµός σε δραστηριότητες είναι θέµα επιλογής του σχεδιαστή 
του διαγράµµατος PERT και κάθε µία από αυτές απεικονίζει στην ουσία ένα από τα 
σηµεία της όλης διαδικασίας ανάπτυξης του έργου. Για κάθε µία δραστηριότητα θα 
πρέπει να δώσουµε τρεις εκτιµήσεις για τη διάρκεια του έργου: 

• Αισιόδοξη πρόβλεψη (α) 
• Περισσότερο πιθανή εκτίµηση (m) 
• Απαισιόδοξη πρόβλεψη (b) 

 
Για το συγκεκριµένο παράδειγµα, ορίζουµε τις παρακάτω δραστηριότητες (οι χρόνοι 
δίνονται σε ηµέρες): 
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Δραστηριότητες Προηγούµενες Περιγραφή α m b 

Α - Ανάλυση  
Αναγκών 

20 30 50 

Β Α Σχεδίαση 3D  
Αντικειµένων 

50 60 80 

Γ Α Σχεδίαση  
Portal 

20 30 50 

Δ Α Σχεδίαση  
Αλγορίθµων 

10 30 70 

Ε Β Ανάπτυξη 3D 
Αντικειµένων 

170 180 200 

ΣΤ Γ Ανάπτυξη  
Portal 

110 120 140 

Ζ Δ Ανάπτυξη  
Αλγορίθµων 

190 210 250 

Η Ε, ΣΤ, Ζ Ολοκλήρωση  
Συστήµατος 

20 30 50 

Θ Η Εγκατάσταση & 
Έλεγχος 

20 30 50 

Ι Θ Εκπαίδευση & 
Αποδοχή 

20 30 50 

 
Σε κάθε έργο το οποίο υλοποιείται µέσω της τεχνικής PERT µπορούµε να έχει ένα ή 
περισσότερα κρίσιµα σηµεία ή σηµεία ελέγχου (milestones). Κρίσιµο σηµείο 
καλείται ένα σηµείο του οποίου η ολοκλήρωση είναι σηµαντική για την συνολική 
ολοκλήρωση του έργου. Στη συγκεκριµένη περίπτωση θεωρούµε ως κρίσιµα σηµεία 
τα εξής (η επιλογή εξαρτάται από τον ίδιο τον διαχειριστή του έργου) : 
 

• Την ολοκλήρωση της Η. 
• Την ολοκλήρωση της Ι. 
 

Με βάση τις παραπάνω εκτιµήσεις, µπορούµε τώρα να υπολογίσουµε για κάθε 
δραστηριότητα τον αναµενόµενο χρόνο ολοκλήρωσης της E(Ti), καθώς τη διακύµανση 
(σ2) αλλά και την τυπική απόκλιση της (σ), µε βάση τους παρακάτω τύπους: 
 
Ο αναµενόµενος χρόνος ολοκλήρωσης E(Ti)  δίνεται από τον τύπο: 

E(Ti) = tmi = (𝒂!𝟒𝒎!𝒃 )
𝟔
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Η διακύµανση σ2 δίνεται από τον τύπο: 
 

𝝈𝟐= [ 𝒃!𝒂 
𝟔

]𝟐 

Η τυπική απόκλιση σ δίνεται από τον τύπο: 

𝝈 = 𝝈𝟐 

Σύµφωνα µε την τεχνική PERT, υπολογίζουµε για κάθε δραστηριότητα τον 
αναµενόµενο χρόνο της E(Ti) , καθώς και τη διακύµανση της σ2. Στη συνέχεια µε βάση 
τον αναµενόµενο χρόνο, βρίσκουµε τις δραστηριότητες εκείνες οι οποίες ανήκουν στο 
κρίσιµο µονοπάτι. Το κρίσιµο µονοπάτι µπορεί να βρεθεί είτε σχεδιάζοντας το δίκτυο 
δραστηριοτήτων (δικτυωτό γράφηµα) και βρίσκοντας το µονοπάτι µε την µεγαλύτερη 
διάρκεια είτε υπολογίζοντας το χρονικό περιθώριο (Total Slack – TS) των 
δραστηριοτήτων και κρατώντας αυτές οι οποίες έχουν χρονικό περιθώριο ίσο µε το 
µηδέν. Αν υπάρχουν περισσότερα του ενός µονοπάτια µε τον ίδιο ακριβώς 
µέγιστο αναµενόµενο χρόνο, τότε κρίσιµο µονοπάτι είναι πλέον αυτό µε την 
µεγαλύτερη συνολική διακύµανση. Αν και οι συνολικές διακυµάνσεις είναι ίδιες, 
τότε διαλέγουµε κάποιο από τα υποψήφια κρίσιµα µονοπάτια µε τυχαίο τρόπο. 
 
Έτσι λοιπόν,   
 
 
Δραστηριότητες α m b E(Ti) σ2 

Α 20 30 50 32 25 

Β 50 60 80 62 25 

Γ 20 30 50 32 25 

Δ 10 30 70 34 100 

Ε 170 180 200 182 25 

ΣΤ 110 120 140 122 25 

Ζ 190 210 250 214 100 

Η 20 30 50 32 25 

Θ 20 30 50 32 25 

Ι 20 30 50 32 25 

 (Σε κάθε πράξη, όσον αφορά τον υπολογισµό του E(Ti)  , στρογγυλοποιήσαµε προς 
τα πάνω. Βέβαια αυτό αποτελεί παραδοχή, αλλά είναι εύλογο, αφού ο αναµενόµενος 
χρόνος αναπαριστά ηµέρες). 
 
Στη συνέχεια µπορούµε να κατασκευάσουµε το δίκτυο δραστηριοτήτων, 
χρησιµοποιώντας τους παραπάνω αναµενόµενους χρόνους E(Ti)  για κάθε 
δραστηριότητα. 
 



	

	 	101	

Στο εν λόγω δίκτυο δραστηριοτήτων µπορούµε να δούµε ότι το µονοπάτι µε την 
µεγαλύτερη αναµενόµενη διάρκεια (εποµένως και το µόνο κρίσιµο µονοπάτι) είναι το: 
 

Α-Δ-Ζ-Η-Θ-Ι µε διάρκεια 376 ηµέρες. 
 
Άρα λοιπόν η αναµενόµενη διάρκεια του έργου, ισούται µε την αναµενόµενη διάρκεια 
του κρίσιµου µονοπατιού και είναι:  
 

E(Tέργου) = E(Tκρίσιµου µονοπατιού) = 376 ηµέρες 
 
 

 
 
 
Στο ίδιο συµπέρασµα µπορούµε να καταλήξουµε αν υπολογίσουµε τους χρόνους ES, 
EF, LS, LF και SL για όλες τις δραστηριότητες:  
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Δραστηριότητες E(Ti) ES EF LS LF ΤS 

Α 32 0 32 0 32 0 

Β 62 32 94 36 98 4 

Γ 32 32 64 126 158 94 

Δ 34 32 66 32 66 0 

Ε 182 94 276 98 280 4 

ΣΤ 122 64 186 158 280 94 

Ζ 214 66 280 66 280 0 

Η 32 280 312 280 312 0 

Θ 32 312 344 312 344 0 

Ι 32 344 376 344 376 0 

 
Σε κάθε άσκηση µπορούν να µας ζητηθούν δύο πράγµατα. Θα αναλύσουµε τις δύο 
περιπτώσεις παρακάτω: 
 
 

i. Να µας δίνονται συγκεκριµένα χρονικά περιθώρια για την ολοκλήρωση του 
έργου και να µας ζητείται η πιθανότητα να ολοκληρωθεί το έργο µέσα στα 
χρονικά αυτά περιθώρια. 

 
Έστω λοιπόν ότι µας ζητείται η πιθανότητα να ολοκληρωθεί το έργο σε τ=390 ηµέρες. 
Αρχικά θα πρέπει να υπολογίσουµε τον παράγοντα z ως εξής: 
 

z= !!! !έ"#$%

!έ"#$%!
 

όπου, 
• τ : το χρονικό περιθώριο µέσα στο οποίο θέλουµε να ολοκληρωθεί το έργο. 
• Ε(Τέργου) : ο αναµενόµενος χρόνος ολοκλήρωσης του έργου ( δηλαδή το 

άθροισµα των E(Ti) των δραστηριοτήτων της κρίσιµης διαδροµής). 
• σέργου2 : το άθροισµα των διακυµάνσεων των δραστηριοτήτων της κρίσιµης 

διαδροµής. 
Έτσι λοιπόν, για την περίπτωση µας έχουµε: 
 

z = (390-376)/3001/2 = 14/17,32 = 0,808. 
  
Αφού βρούµε τον παράγοντα z, πηγαίνουµε στον Στατιστικό Πίνακα Κανονικής 
Κατανοµής (βλέπε παρακάτω) και βρίσκουµε την αντίστοιχη πιθανότητα που είναι και 
η απάντηση στο ερώτηµα µας: 

Ρ (Ζ ≤ 0.808) = Ρ (τ ≤ 390) = 78% 
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Παρατήρηση 
 
Αν το z είναι αρνητικό, τότε ισχύει ότι : 
 

Ρ (Ζ ≤ -z) = 1 - Ρ (Ζ ≤ z) 
 

ii. Να µας δίνεται η πιθανότητα ολοκλήρωσης και να µας ζητείται το τ. 
 
Έστω λοιπόν ότι µας ζητείται σε πόσο χρόνο θα ολοκληρωθεί το έργο µε πιθανότητα 
90%. Από τον Στατιστικό Πίνακα Κανονικής Κατανοµής βρίσκουµε τον αντίστοιχο 
παράγοντα z είναι 1,28. Άρα λοιπόν:  
 

𝝉 − 𝟑𝟕𝟔
𝟑𝟎𝟎

= 𝟏,𝟐𝟖 

 
𝝉 − 𝟑𝟕𝟔
𝟏𝟕,𝟑𝟐

= 𝟏,𝟐𝟖 

 
𝝉 − 𝟑𝟕𝟔 = 𝟐𝟐,𝟏𝟔𝟗𝟔 

 
𝝉 = 𝟑𝟗𝟖,𝟏𝟔𝟗𝟔 

 
Εποµένως, το έργο θα ολοκληρωθεί µε πιθανότητα 90% σε περίπου 399 ηµέρες. 
 
Διάγραµµα Gantt 
 
Εκτός από το δίκτυο δραστηριοτήτων, µπορούµε να επιδείξουµε την χρονική διάρκεια 
ενός έργου χρησιµοποιώντας το διάγραµµα Gantt. Θα επιδείξουµε την χρήση του 
διαγράµµατος Gantt, αναπαριστώντας µε αυτό τις περισσότερο πιθανές διάρκειες των 
δραστηριοτήτων του παραδείγµατος. 
 
Δραστηριότητες Προηγούµενες α m b 

Α - 20 30 50 

Β Α 50 60 80 

Γ Α 20 30 50 

Δ Α 10 30 70 

Ε Β 170 180 200 

ΣΤ Γ 110 120 140 

Ζ Δ 190 210 250 

Η Ε, ΣΤ, Ζ 20 30 50 

Θ Η 20 30 50 

Ι Θ 20 30 50 
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Το διάγραµµα Gantt για το συγκεκριµένο παράδειγµα, παρουσιάζεται παρακάτω. 
Υποθέτουµε ότι το έργο θα αρχίσει τον Ιανουάριο του 2016. 
 
 
 
 

 
 

Το διάγραµµα Gantt συνήθως χρησιµοποιείται µετά τον αρχικό χωρισµό του έργου σε 
δραστηριότητες και την απόδοση εκτιµήσεων σε αυτές. Το παραπάνω πρότυπο δεν είναι το 
µοναδικό που θα µπορούσε να χρησιµοποιήσει κάποιος για την αναπαράσταση του 
διαγράµµατος Gantt. Υπάρχουν πολλά πρότυπα (αρκετά µε τη µορφή templates tου Excel) που 
µπορούν να βρεθούν στο διαδίκτυο. 
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Κεφάλαιο 6: Τα σύγχρονα Διεθνές πρότυπα του Project 
Management 
 

Τα σηµαντικότερα διεθνή πρότυπα που σχετίζονται µε τη διαχείριση έργων είναι τα 
εξής:  

6.1 Το πρότυπο PMBOK 

Ο βασικός κορµός της γνώσης από το Ινστιτούτο ∆ιαχείρισης Έργων – (Project 
Management Body Of Knowledge, PMBOK).  

Το Project Management Institute περιέγραψε µε αναλυτικό τρόπο το σύνολο των 
γνώσεων που απαιτούνται για µια επιτυχηµένη διαχείριση έργου (PMI, 2004). Το 
PMBok έχει τύχει παγκόσµιας αναγνώρισης ως ένα απ’ τα κυριότερα πρότυπα για την 
διαχείριση έργων, από τις µεγαλύτερες εταιρείες, αλλά και από τους διεθνείς 
οργανισµούς Institute of Electrical and Electronics Engineers (2004), American 
National Standards Institute (2000) κλπ. Αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε ήδη στην 5η 
έκδοση του PMBoK, το οποίο πλέον είναι δοµηµένο σε δέκα γνωστικές περιοχές που 
προσδιορίζουν τις διαδικασίες που πρέπει να εκτελεστούν για τη πλήρη και επιτυχή 
ολοκλήρωση του έργου.Ο οδηγός ικανοτήτων από τη ∆ιεθνή Οµοσπονδία ∆ιαχείρισης 
Έργων µε τίτλο IPMA Competence Baseline (ICB), 5η έκδοση, όπου περιγράφονται 
µε λεπτοµέρεια οι ικανότητες που απαιτούνται για τη διαχείριση ενός έργου.  

6.2 Το πρότυπο PRINCE2 

Το πρότυπο PRINCE2 (PRojects IN a Controlled Environment - 
http://www.prince2.org.uk). Αποτελεί το Βρετανικό πρότυπο για τη διαχείριση έργων. 
Η µεθοδολογία PRINCE αναπτύχθηκε το 1989 από το CCTA (Central Computer and 
Telecommunications Agency) ως το Βρετανικό πρότυπο για διαχείριση έργων 
πληροφορικής. Πολύ σύντοµα όµως, λόγω της γρήγορης και µεγάλης αποδοχής της, 
άρχισε να χρησιµοποιείται και σε έργα διαφορετικών κατηγοριών. Το αποτέλεσµα 
ήταν να εκδοθεί το 1996 η νέα έκδοση του προτύπου (PRINCE2) που είναι πλέον 
γενικού σκοπού. Η PRINCE είναι βασισµένη στην PROMPT, µία µέθοδο διαχείρισης 
έργου που δηµιουργήθηκε από την Simpact Systems Ltd το 1975, και εγκρίθηκε από 
την CCTA (the Central Computer and Telecommunications Agency). το 1979 ως 
πρότυπο για όλα τα κυβερνητικά έργα του συστήµατος πληροφοριών. Η εξέλιξη της, η 
µέθοδος PRINCE2 (PRojects IN Controlled Environments), είναι µια µέθοδος για την 
αποτελεσµατική διαχείριση ενός έργου εξ’ ορισµού βασισµένη στην επεξεργασία των 
διαδικασιών. Η PRINCE2 είναι διεθνώς αναγνωρισµένη και χρησιµοποιείται εκτενώς 
από την Κυβέρνηση της Μεγάλης Βρετανίας καθώς και στον ιδιωτικό τοµέα 
παγκοσµίως (πάνω από 20 χιλιάδες οργανώσεις παγκοσµίως). Η µέθοδος PRINCE2 
είναι ελεύθερα προσβάσιµη σε όλους και προσφέρει µη εµπορική καθοδήγηση 
βέλτιστων πρακτικών για τη διαχείριση του έργου.  

6.3 Το πρότυπο V-Modell  

Το πρότυπο V-Modell (http://www.v-modell-xt.de). Αποτελεί το Γερµανικό πρότυπο για 
τη διαχείριση έργων. Η τελευταία έκδοση ονοµάζεται V-Model XT και εκδόθηκε το 
2005. Η µεθοδολογία V- Modell εστιάζει σε έργα πληροφορικής και είναι αρκετά 
αναλυτική αφού παρουσιάζει, όχι µόνο το τι πρέπει να γίνει για τη διαχείριση του 
έργου, αλλά και τη µέθοδο µε την οποία θα γίνει, πότε θα γίνει και από ποιον.  
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6.4 Το πρότυπο ΟPM3  

Το µοντέλο Οργανωσιακής Ωριµότητας στη ∆ιαχείριση Έργων (Organizational Project 
Management Maturity Model - OPM3) (http://www.pmi.org). Το OPM είναι ένα 
πρότυπο µοντέλο οργανωσιακής ωριµότητας για τη διαχείριση έργων που έχει 
αναπτυχθεί από το PMI και προσδιορίζει τις απαιτήσεις για την αξιολόγηση των 
ικανοτήτων ενός οργανισµού στη διαχείριση έργων (project management), 
προγραµµάτων (programme management) και χαρτοφυλακίων (portfolio 
management). Με τον τρόπο αυτό µπορούµε να αξιολογήσουµε την ωριµότητα των 
οργανισµών στη διαχείριση έργων. Το OPM ορίζει 586 καλές πρακτικές και ένα 
σύνολο 2109 ικανοτήτων.  

6.5 Το πρότυπο ISO 10006:2003 

Το πρότυπο ISO 10006:2003 (Quality management systems - Guidelines for quality 
management in projects) για τη διαχείριση ποιότητας σε έργα (http://www.iso.org). Το 
πρότυπο αυτό για τη διαχείριση έργων παρουσιάζει σηµαντικές οµοιότητες µε το 
PMBOK.  

6.6  Το πρότυπο BS6079-1:2002 

Το πρότυπο BS6079-1:2002 Project Management (British Standards Institution, 
2002). Αποτελεί το Βρετανικό πρότυπο για τη διαχείριση έργων, το οποίο 
προσδιορίζει έξι φάσεις: Τη φάση της σύλληψης (conception), τη φάση της µελέτης 
σκοπιµότητας (feasibility), τη φάση της υλοποίησης (implementation), τη φάση της 
λειτουργίας (operation), τη φάση του τερµατισµού (termination) και τη φάση της 
αξιολόγησης (evaluation).  

 

6.7 Σύγκριση των προτύπων PRINCE2 και PMBoK 

• Η PRINCE2 αποτελεί ένα πλαίσιο µεθοδολογίας, ενώ το PMBoK είναι ένα σώµα 
γνώσης βέλτιστων τεχνικών διαχείρισης έργου. 

• Η PRINCE2 είναι πιο περιοριστική σε σχέση µε το MPBoK, όσον αφορά τα έργα 
στα οποία µπορεί να εφαρµοστεί. 

• Η PRINCE2 είναι προσανατολισµένη στη διαδικασία, ενώ το MPBoK είναι 
γνωσιολογικό. 

• Η PRINCE2 είναι ευκολότερο να εφαρµοστεί, χωρίς προηγούµενη εµπειρία 
διαχείρησης του έργου δεδοµένου ότι επιβάλλει διαδικασίες. Το MPBoK είναι πιο 
εύκολο για την εκµάθηση δεξιοτήτων διαχείρισης έργων, επειδή είναι οργανωµένο 
ως περιοχές γνώσης. 

• Με την PRINCE2 ο διαχειριστής του έργου έχει λιγότερο ηγετικό ρόλο και 
περισσότερο συντονιστικό ρόλο αφήνοντας την πραγµατική ουσία στα στελέχη. Με 
το MPBoK ο διαχειριστής του έργου είναι στο κέντρο του έργου και οι αποφάσεις 
του έχουν απόλυτη ισχύ. 

• Στην περίπτωση της PRINCE2 το επιχειρηµατικό πλάνο καθοδηγεί το έργο, ενώ 
στο MPBoK το πλάνο διαχείρισης του έργου οδηγεί το έργο. 

• Ενισχύοντας την προηγούµενη πρόταση η PRINCE2 θεωρεί µόνο τον σκοπό του 
έργου (προιόντα) σαν παραδοτέα, ενώ το MPBoK θεωρεί όλα τα αντικείµενα του 
έργου (δραστηριότητες, χρονικές στιγµές κλειδιά κλπ.) ως παραδοτέα. 
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• Εν κατακλείδι, η PRINCE2 και το MPBoK είναι συµπληρωµατικά 
πρότυπα/µεθοδολογίες. 
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Πίνακας Τυποποιηµένης Κανονικής Κατανοµής 
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